



ОЧЕРК
ИСТОРИИ КОЛХОЗА
им. И. КОЧКОРБАЕВА

ФРУНЗЕ 1990



И. КОЧКОРБАЕВ

КИРГИЗСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ
кафедра социально-политической истории XX века
ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ АКАДЕМИИ НАУК КИРГИЗСКОЙ ССР

З.К.Курманов, С.И.Бегалиев, М.И.Кочкорбаев

Тема: ОЧЕРК СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ
КОЛХОЗА имени И.Кочкорбаева

100-летию первого председателя колхоза, крупного
организатора колхозного движения Киргизии, Герою
Социалистического Труда Исаку Кочкорбаеву и
60-летию колхоза им. И.Кочкорбаева посвящается...

ФРУНЗЕ - 1990

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. У истоков	I-11 стр.
2. Великий перелом	12-42 стр.
3. Все для фронта, все для победы!	42-86 стр.
4. Новым трудовым свершениям	56-59 стр.
5. Дни вчерашние, дни сегодняшние	80-84 стр.

У ИСТОКОВ

Местность, где ныне расположились земли колхоза им. Исаака Кочкорбаева, в дореволюционное время входили в состав Иссык-Атинской волости Пишпекского уезда Семиреченской области. Оседлых поселений здесь первоначально не было. Лишь в 1907 г. переселенцами из России было основано село Ново-Сергеевка. Вскоре недалеко от никому ранее неизвестного села возникло еще два переселенческих поселка — Красная Речка и Дмитриевка. Они были невелики, где-то по 20-30 домов в каждом. Киргизами же эти села начали интенсивно заселяться только лишь после революции. А до этого, в этих местах постоянно кочевало около 200 киргизских хозяйств, представлявших рода Тоймат, Монолдор, Кыпчак и Кудун. Жили эти роды между собой в мире и дружбе, хотя изредка между ними возникали родовые распри и тяжба. Обширнейшими земельными угодьями и пастбищами, многочисленными стадами скота в основном владели четыре манапа — волостной управитель Изак Найманов, Отогул Жайылданов, Сулайман Кооргунов и Мамыт Абильдинов. Только у Изака Найманова в личной собственности находилось свыше 950 лошадей, 2000 овец, 150 голов крупного рогатого скота и 450 верблюдов. Свыше 300 бедных сородичей работало на своих богатых сплеменников. Они пасли их скот и обрабатывали землю, как говорят старожилы, за четверть урожая. В летне-осенний период большинство местных жителей киргизов, за редким исключением, откочевывали на богатые подножным кормом высокогорные пастбища-джайллоо. С наступлением холодов они возвращались на зимовку в долину. Под влиянием русских соседей некоторые киргизы вскоре начали приобщаться к земледельческому труду и стали преуспевать в нем. Именно они первыми перестали совершать откочевки на летние выпасы, постепенно стали сеять, отстраиваться, начали завязывать тесные отношения с русскими соседями через торговлю и обмен опытом ведения

своего хозяйства.

Кто же такие переселенцы, как они очутились в Киргизии? А дело было так. После вхождения Киргизии в состав России во второй половине XIX столетия, царская администрация начала постепенно осваивать горный край. Вот тогда в Киргизию начали прибывать первые обозы переселенцев из центральных районов страны. Массовое же переселение крестьян на национальные окраины России началось в годы столыпинской аграрной реформы, сопровождавшейся жесткой колонизацией национальных районов. Реформа, названная по имени царского председателя Совета Министров А.Столыпина, предусматривала перемещение избыточного населения из центральных губерний на окраины с целью сгладить в России острое социально-классовое напряжение, результатом которого стала Великая русская революция 1905-1907 гг. Коренное киргизское население стало насильственно вытесняться с удобных и обжитых земель в предгорья и горы. Только по Пишпекскому переселенческому району за период с 1906-1910 гг. надо было землеустроить 34.638 зарегистрированных переселенцев. Поэтому в 1907-1908 гг. была выработана правительственная программа массовых изъятий земель у коренного населения и было признано право подвергать "изъятию из пользования киргиз всякие земли, какие оно найдет нужным для своих целей". Таким образом за период с 1906-1914 гг. у коренного населения Семиречья было изъято до 2.708.226 десятин лучшей земли, всего по Киргизии - около 6 млн. десятин земли. Как правило, это были сочные пастбища и поливные земли. Такая политика колониальных властей неуклонно вела к искусенному ухудшению отношений между пришлым и коренным населением, к взаимному недоверию, подозрительности и вражде, что было в интересах укрепления самодержавия. В основе этой политики лежала известная установка, к которой

охотно прибегали эксплуататоры всех мастей: "Разделяй и властвуй!"

Жесткая колонизация киргизских земель продолжалась и после Февральской революции. 19 апреля 1917 г. Туркестанский комитет Временного правительства принял постановление о местах поселения возвращающихся беженцев-киргизов из Китая, где они были вынуждены искать спасения после разгрома восстания 1916 г. В нем указывалось — не допускать их в Пржевальский и Пишпекский уезды, а расселять в горных районах Нарына и на востоке Джаркентского и Верненского уездов. Только с победой Октября был положен конец этой антинародной политике царизма.

Серьезным испытанием для киргизского народа стало восстание 1916 г. Аграрная политика царизма вызвала сильное недовольство народов Средней Азии. Последней каплей, переполнившей чашу терпения народов Туркестана, послужил указ Николая II "О мобилизации инородческого населения Российской империи на военно-тыловые работы", который послужил конкретным поводом к началу национально-освободительного движения киргизов, казахов, узбеков, таджиков и туркмен. Царское правительство жестоко расправилось с восставшими. Десятки и сотни тысяч невинных жертв — женщин, стариков и детей были зверски истреблены царскими карательями. Только у Шамсинского перевала близ Токмака царский пристав Бокуревич расстрелял выше 1500 киргизов. Этот палач действовал по приказу: "Всех встречных киргизов уничтожать, а аулы сжигать".

В результате массовых карательных операций и репрессий население Киргизии сократилось на 274 тысячи человек или приблизительно на треть своей первоначальной численности. Опустели многие киргизские кочевья. Освободившиеся земли передавались в распоряжение Переселенческого управления, захватывались переселенцами.

Страшные годы военного лихолетья не обошли стороной и жителей

киргизских аилов, расположенных между селами Ново-Сергеевка, Красная Речка и Дмитриевка. После разгрома восставших под Токмаком абсолютное большинство киргизских семей снялось с насиженных мест и обратилось в бегство, в горы. В Китай ушли лишь немногие. Остальные же решили переждать тяжелое время в горах, находящихся неподалеку от родных зимних стойбищ. Возвращаться туда скопом не решались, еще свежи были в памяти зверства карателей. Имели место случаи, когда новые хозяева "брошенных" земель избивали и выгнали возвращавшихся киргизов. Но со временем обстановка начала нормализоваться. Отдельными семьями киргизы стали возвращаться домой, находя приют у тех сородичей, которые не покидали обжитых мест. Успешному и безболезненному возвращению беглецов в родные места во многом благоприятствовало то, что даже в разгар восстания между жителями киргизских аилов и русских сел Ново-Сергеевка, Красная Речка и Дмитриевка сохранились довлетворительные отношения, не переросшие в кровавую резню. Эти и другие подробности нам поведал ветеран колхоза им. Йочкорбаева Апас Исаков.

Отблески пролетарского пожара, зажженного большевистской партией во главе с В.И. Лениным, вскоре достигли и Чуйской долины. В феврале 1918 г. Советская власть была установлена в Пишпекском уезде. Киргизские трудящиеся живо откликнулись на победу российского пролетариата. Своим внутренним чутьем трудящийся люд верил, что Советская власть принесет народу долгожданное освобождение от гнета и произвола, чинимого помещиками, буржуазией, баями и манапами.

В это время в Пишпекском уезде активно начинают разворачивать свою работу большевики и левые эсеры - союзники по правительственный коалиции. Большевистские группы сплачивались вокруг

А.И.Иваницына, Х.Хасанова, К.Сарыкулакова, И.Кообекова. Со главе левоэсеровских организаций стояли А.Сыдыков, И.Айдарбеков, С.Мураталин, Т.Худайбергенов.

Активные участники установления Советской власти и гражданской войны в Киргизии Имаш Кообеков и Таш Худайбергенов являлись выходцами из аиала Джедыгер, расположенного недалеко от тех мест, где ныне раскинулись земли колхоза им.Кочкорбаева.

Немало жителей сел Ново-Сергеевка и близлежащих киргизских аиалов приняли активное участие в защите завоеваний Советской власти. Среди них - кавалер ордена Красного Знамени С.Ф.Романенко, И.Токбаев, Г.Д.Хаусов, К.Иторкулов, И.А.Усачев, Д.И.Щедров, Ч.Ракеев, И.Н.Растегаев, Р.Шальбаев, С.И.Куликов, О.Момунов, И.М.Странико и др.

После победоносного завершения гражданской войны все усилия Советской власти были направлены на восстановление разрушенной экономики и культуры. Чтобы выполнить эту задачу и построить социалистическое общество, В.И.Ленин разработал концепцию перехода от политики "военного коммунизма" к новой экономической политике, утвержденную в качестве генерального курса партии на X съезде РКП/б/ в марте 1921 г. Новая экономическая политика позволяла включить в социалистическое строительство подавляющее большинство трудящихся страны путем соединения личного интереса с общественным, и, что особенно важно, гарантировала каждому крестьянину свободное развитие своего хозяйства. С этой целью в стране была отменена продразверотка или диктатура бюрократии над сельским хозяйством и частично над промышленностью, была введена твердая валюта и свободный рынок, начало создаваться общество свободных кооператоров ... Ленин готовился к упразднению существующего бюрократического аппа-

рата как главной опасности социализму... Не успел...

В новых условиях для Киргизии огромное значение играло продолжение аграрной революции, начатой Советской властью после победы Октября. За период с 1917-1920 гг. в Киргизии были национализированы земли бывшего Переселенческого управления, Семиреченского войскового казачества, царской фамилии, городской буржуазии, монастырские и вакуумные земли. Нетронутыми были оставлены земли переселенческого кулачества и киргизских феодалов - баев и манапов. Этому мешали развернувшиеся на территории Киргизии боевые действия с басмаческими и белогвардейскими формированиями, крайняя слабость Советов на местах, низкий уровень классового самосознания киргизских трудящихся.

В результате незавершенности аграрных преобразований все еще огромные массы киргизского дехканства задыхались от малоzemелья и бессемелья. Срочно необходима была земельно-водная реформа, чтобы облегчить участь дехкан, укрепить их веру в справедливость Советской власти, упрочить социальную базу диктатуры пролетариата в аграрной Киргизии.

Сложившуюся обстановку прекрасно понимал и В.И.Ленин, который призвал решительно ликвидировать сложившуюся несправедливость в землепользовании. Определяя в 1920 г. задачи ЦК РКП/б в Туркестане, он писал, что в первую очередь здесь необходимо бороться с остатками колониализма, олицетворением которого являлся кулак-переселенец. Лишь после решения этой задачи он считал нужным провести осторожную, но решительную борьбу против собственности местных феодалов, которые в силу местных исторических условий все еще обладали огромной политической и экономической властью. Ленин понимал, что неискушенный в политике и в основной массе своей темный

народ не поймет насильтственного свержения власти их "собственных" родовых вождей, что это только подорвет их доверие к Советской власти. Поэтому он призывал добиваться классового прозрения отсталых джеканских масс путем кропотливой и настойчивой работы по преодолению аполитичности масс, понимания ими того, что "бай" и "манап" - это не "кровные родичи", "отцы народа", а обыкновенные эксплуататоры-мироеды. Учет национальных особенностей тех или иных народов был важнейшим требованием ленинской национальной политики, впоследствии подвергшейся значительной деформации.

Во время земельно-водной реформы на севере Киргизии в 1921-1922 гг. в каждый уезд были назначены чрезвычайные политические землеустроительные тройки. "В первых числах марта 1921 года... политземтройки прибыли в уезды и первым долгом приступили к проведению в жизнь выселения самовольческих поселков, возникших году 1916 на землях коренного населения после известных событий. Выселяемые размещались в тех старожильческих поселках, в коих имелись по временным нормам излишки земли. Жители же данного уезда по возможности на старые места жительства".

На земли, освободившиеся после выселения из них самовольцев или старожилов, переселялось киргизское население: в первую очередь - киргизы-батраки, проживавшие в этих селениях; во-вторую - киргизы-бедняки, на землях которых возникли выселяемые селения. Так говорилось в отчетных документах тех лет о ходе земельно-водной реформы в Пишпекском уезде. Таким образом у переселенцев уезда было отчуждено 2.088 десятин земли, 195 хуторов и замок. На их месте было образовано 30 киргизских сел, которым отвели 2.084 усадебных участка. Беднота уезда получила 54.558 десятин земли. Из самовольно возникших селений, расположенных в местах кочевых

дорог, головных арыков было выселено 2.212 русских хозяйств, в большинстве случаев - кулацких. Так было полностью переселено русское село Ново-Сергеевка / где в настоящее время находится центральная усадьба колхоза им. Кочкорбаева /, а земли и домашние постройки были переданы киргизским дехканам. Ради справедливости отметим, что работа комиссии ВДИК по землеустройству, политземтрек нередко протекала с грубыми нарушениями и ошибками, в результате чего в категорию "кулаков" огульно причисляли всех переселенцев, включая даже мелких хозяев. В ходе реформы были также ликвидированы 24 крупных манапских хозяйства. Их владельцы были уличены в контрреволюционных выступлениях против Советской власти.

Киргизы были прекрасными животноводами, но неопытными земледельцами. Не многие из них сразу поняли значение проводимой земельной реформы. После выделения кочевникам земельных наделов, некоторые из них вскоре бросали их и снова уходили кочевать. Однако со временем таких людей с каждым разом становилось все меньше и меньше. Киргизы, в основном беднота, быстро поняла преимущества оседлой жизни и земледельческого хозяйства, оказавшегося на поверху более устойчивым и доходным, чем кочевое хозяйство. Первыми селенами-киргизами, ставшими регулярно заниматься земледелием, стали Джумали Токбаев, Асанбай Энгольдинов и Тынай Карымшаков.

Оставшие или "джатаки", как их высокомерно называли кочевники, обрабатывали небольшие участки земли, засевая их в основном пшеницей. Пользовались они, как правило, примитивнейшими сельхозорудиями, как омач, соха и кетмемь. Уровень агробслуживания - тоже был примитивнейший. Поэтому и урожаи были очень низки.

К концу 1921 г. в уезде на оседлую жизнь уже перешло 1.475 киргизских хозяйств, а к концу 1923 г. - 16.457.

В ходе реформы повсеместно в уезде начали возникать земельные общества. В земельных обществах Тойматовского сельсовета / с 1935 г. - Октябрьского / - "Карымшак", "Эдельбай", "Уч-Ата", "Кудун", "Атжирк-Бараб", "Кройт-Денисовка", "Ишанло", "Жайматовка" и Буденю-Горчаковского сельсовета Лебединовской волости / все эти земельные общества ныне входят в угодья колхоза им. Кочкорбаева/, окружной земотдел наделил землей 573 дехканских и крестьянских хозяйства общей численностью 2.047 душ. Селения получили 10.028 га земли, из них - 3.114 га поливной.

Каждая семья - будь то киргизская, русская или дунганская - получили наделы в I десятину / 1,45 га / и полевой надел около одной десятины поливной земли на душу населения, без учета сенокосов и пастбищ. Каждому хозяйству также на безвозмездной основе передавалось по одному быку, корове и сохе.

Реформа сопровождалась новым хозяйственным строительством. В уезде были построены Краснореченский и Семеновский водные каналы, сооружены 15 регуляторов на головных арыках, что позволило оросить еще 1,5 тысяч десятин новых земель. В последующие после реформы два года в указанные земельные общества было допресселено еще 145 хозяйств.

Свое дальнейшее развитие реформа 1921-1922 гг. получила в ходе землестроительных работ, развернутых в Киргизии комиссией ВЦИК по землеустройству в кочевых и полукочевых районах Туркестанской АССР. Председателем комиссии был назначен большевик М. Серафимов, начальником Пишпекской землестроительной партии - коммунист Канат Дербишев.

В марте 1925 г. в Пишпеке состоялся I учредительный съезд Советов Карагандинской автономной области, который признал особую остроту аграрного вопроса в Киргизии. К концу 1925 г. в землеус-

трайстве нуждалось около 50-60 тысяч хозяйств области или приблизительно третья часть. Съезд рассмотрел вопрос о землеустройстве, по которому разгорелись горячие дебаты. По существу, они шли вокруг одного вопроса - наделять или ненаделять переселенцев землей? С националистических позиций выступил лидер союза киргизской бедноты "Кошчи" /"Пахарь"/ Рахманкул Худайкулов и его сторонники. Они отрицали необходимость наделения переселенцев землей, в т.ч. и тех, кто был незаконно раскулачен в ходе реформы 1921-1922 гг. Против такой постановки вопроса выступил А.Сидиков, который отстаивал интернациональный принцип землеустройства. Его позиция была поддержана большинством съезда. В резолюции съезда "О землеустройстве" было записано: "Кроме того, съезд считает необходимым устроить немедленно и то пришлое население, если таковое еще имеется, которое было выселено в период земельной реформы". Тем самым съезд заложил фундамент для улучшения и развития отношений на справедливой и дружественной основе между киргизской и переселенческой общинами.

С получением земли единоличные хозяйства, под прямым воздействием новой экономической политики, активнее начали переходить к коллективным формам труда, начиная с простейших форм кооперации.

Летом 1926 г. в селе Буденно-Горчаковском образуется мелиоративное товарищество. В 1927 г. создается Укинское мелиоративное товарищество в Тойматовском сельсовете. Эти кооперативы занимались постройкой оросительных каналов и арыков. В условиях засушливого среднеазиатского климата ирригационное строительство играло большую роль в организации местного сельского хозяйства. Для выполнения этих работ мелиоративные товарищества, когда это стало возможным, приобретали трактора, которые также стали использоваться для вспашки крестьянских земель.

Советская власть оказывала посильную помощь землеустроенным хозяйствам и новоселам. Они на 3 года освобождались от уплаты сельхозналога, на льготных условиях получали кредиты для покупки сортовых семян, рабочего и домашнего скота, сельскохозяйственных орудий.

С 1926 по 1929 год село /оно теперь тоже входит в состав колхоза им. Кочкорбаева /, основанное землеустроеными русскими, украинскими и белорусскими переселенцами / 134 хозяйства - 670 едоков /, называлось Буденно-Горчаковским / по имени землеустроителя Горчакова /. С января 1929 г. оно стало просто называться Буденновкой. О происхождении этого названия старожилы села М.П. Калашников и П.Ф. Олейниченко рассказывали следующее - будто бы группа красных партизан и участников гражданской войны обратилась через своего земляка Ивана Моисеевича Страшко, служившего в I-й Конной Армии, к С.М. Буденному с просьбой помочь им получить земельные наделы. После вмешательства легендарного полководца проблема была урегулирована и село стало называться Буденновкой.

Первоначально это селение входило в Дмитриевский сельсовет. От села в этот сельсовет было избрано 4 депутата, по одному члену от каждой сотни душ, имеющих землю. С 5 сентября 1926 г. стал существовать отдельный Буденно-Горчаковский сельсовет. Первым его председателем был избран Савелий Аносенко, членами сельсовета - И.М. Пажитнев, А.Черкасов и М.Черкасов.

Часть жителей Буденновки до образования села проживали в Каракольском /Пржевальском/ уезде и других районах Киргизии, остальная - переселилась с Украины, Северного Кавказа, Сибири, Казахстана и центральных губерний России.

В 1927 г. в селе была открыта школа, где преподавание вел единственный учитель. В 1928 г. их уже стало двое, причем один вел занятия только среди подростков.

ВЕЛИКИЙ ПЕРЕЛОМ

В крестьянской стране, какой была в целом вся Советская страна, в т.ч. и Киргизия, социалистическое преобразование сельского хозяйства было делом невероятной сложности. Для крестьянина переход от мелкособственнического хозяйства к крупному коллективному был равносителен коренному перевороту всего его образа жизни. Нужно было напомнить крестьян в преимуществах коллективного труда, обеспечивающего единственный выход из нищеты и кабалы.

* Решение этой задачи было намечено в ленинском кооперативном плане, который предусматривал постепенный - по мере готовности крестьян и в их хозяйственных интересах, на строго добровольной основе - переход от простейших форм объединения к высшим, от торгово-кредитной кооперации к кооперации производственной.

Ленинский план предполагал осуществление коренной технической реконструкции сельского хозяйства, а также рост общей культуры широких крестьянских масс. Ленин никогда не указывал конкретных сроков социалистической перестройки мелкокрестьянского хозяйства и подчеркивал, что речь идет о задаче, решаемой за длительный период, что, возможно, для этого потребуется "целая историческая эпоха".

К концу 20-х годов развертывание индустриализации страны поставило в повестку дня проблему ускорения подъема сельского хозяйства и его реорганизации. Хозяйственная деятельность 120 миллионов человек была связана с обработкой мелких клочков земли с помощью примитивных орудий. Низкий уровень сельскохозяйственного производства становился серьезным тормозом на пути строительства социализма.

На необходимость социалистического переустройства села, о курсе на колективизацию и о наступлении на кулачество указал в

декабре 1927 г. XV съезд партии. Но ни сроков, ни темпов, ни каких-либо исключительных форм этих преобразований съезд не устанавливал.

В ходе развернувшихся на съезде дискуссий высказывались различные мнения о том, каким образом наступать на кулака. Вытеснить экономически в рамках НЭПа или командно-административными методами, не останавливалось перед использованием насилиственных мер?

Случилось так, что выбор пришлось делать фактически немедленно. Кризис хлебозаготовок 1927-1928 гг. создавал угрозу планам промышленного строительства, крайне осложнял экономические связи между городом и деревней, и там, и там создавая огромное социальное напряжение. Предложение группы Н.И.Бухарина, видевшей выход из создавшегося положения на основе развития многоукладной экономики, дальнейшей модернизации НЭПа /сохранение курса на подъем крестьянского хозяйства и развитие торгово-кредитных форм кооперации, повышение цен на хлеб и т.п./, были отвергнуты как уступка кулаку и проявление "правого" оппортунизма. Перевод сельского хозяйства на путь крупного обобществленного производства стал рассматриваться как единственное средство решения хлебной проблемы в возможно более короткие сроки.

Начиная с весны 1929 г., когда верх взяла сталинская линия, по всей стране началась огромная работа по насаждению сталинских колхозов и совхозов. Ленинский кооперативный план был подменен сталинской коллективизацией.

Дыхание "коренного перелома" довольно скоро ощутили и жители Киргизстана. Уже в конце 1929 г. из Фрунзе в села Чуйской долины начали прибывать уполномоченные и агитаторы, которые стали призывать бедноту и середняков объединиться в колхозы. По планам союзного правительства Киргизия была отнесена к 3-й зоне, где коллективизация должна была быть в основном закончена в 1933 г.

Весть о начале коллективизации не везде в Киргизии была встречена одинаково: с радостью это известие обсуждали в бедняцко-батрацких кругах, где давно разуверились в одиночку выбраться из нужды. С настороженностью и недоверием встречали идею всеобщего колхозно-совхозного "счастья" захиточные и середняцкие слои киргизской и русской деревни.

И все же основная часть дехканства и крестьянства Киргизии к началу сплошной коллективизации подошла неподготовленной. В самом начале 1928 г. всего было коллективизировано от 2,8 до 3,5 процентов крестьянско-дехканских хозяйств. Зато простейшими видами кооперации /потребительскими, сбытовыми, снабженческими и проч./ было охвачено более половины единоличных хозяйств. Только в селах Тойматовка и Буденновка в 1929 г. уже функционировало 3 мелиоративных товарищества: 2 киргизских и одно - русское.

Серьезным тормозом на пути широкого распространения в Киргизии различных форм производственной кооперации / коммуны, сельхозартели, ТОЗы и ТОЖы / являлось длительное господство патриархально-феодальных отношений, кочевой образ жизни, преобладание хозяйств натурального типа, длительная задержка с реализацией в Киргизии ленинского декрета о земле в специфических условиях нашей республики. Ведь окончательно киргизская беднота обрела свои земельные надежды лишь в результате земельно-водной реформы 1927-1928 гг. на юге Киргизии. В силу последней причины, значительная часть дехкан Киргизии к началу коллективизации еще не в полной мере опустила себя подлинным владельцем собственной земли и поэтому не торопилась с землей, обретенной в столь драматической и многолетней борьбе. В этом состоит одна из особенностей коллективизации в Киргизии: почему киргизский айл и кыштак, состоящий преимущественно из бедноты, шел в колхозы и совхозы менее охотно, чем батрачество и беднота

центральных районов России, которые получили землю после победы Октября.

В конце 1929 - начале 1930 г. в Тойматовском сельсовете сразу возникает несколько небольших колхозов - "Алга", "Бирлик", "Болотбек", "Интымак", "Уюм", "Ак-Жол", "Красный пахарь", "Бедняк-рисороб", "Батрак", "Букара", "Оновский" и "Кедей". В 1930 г. возникли два мелких колхоза и в Буденновском сельсовете - "Первое мая" и им. Буденного.

№	Название колхозов	Кол-во дворов	Преобладающая национальность	Председатели колхоза
I.	Алга	38	киргизы	И. Кочкорбаев
2.	Уюм	28	киргизы	Ш. Шалтакбаев
3.	Бирлик	33	киргизы	Д. Авакенов
4.	Болотбек	50	киргизы	М. Джолдошбаев
5.	Интымак	34	киргизы	У. Иманалиев
6.	Ак-Жол	46	киргизы	К. Мукрбеков
7.	Букара	64	киргизы	А. Ворукиев
8.	Оновский	47	--	--
9.	Кедей	20	киргизы	--
10.	Батрак	28	--	--
II.	Бедняк-рисороб	18	--	--
12.	Красный пахарь	23	русские, украинцы	И. Заходякин
13.	Первое мая	18	русские, украинцы	М. Сидоренко
14.	им. Буденного	25	украинцы, русские	А. Черкасов

Артель им. Буденного вскоре распалась и вновь была воссоздана лишь весной 1931 г.

В конце 1931 г. с артелью им. Буденного объединились колхозы "Первое мая" и "Красный пахарь". Первым председателем укрупненного хозяйства стал рабочий-двадцатипятилетний шахтер из Донбасса И.И. Мегеда. С целью оказания помощи в проведении коллективизации

по призыву ЦК ВКП/б/ весной 1930 г. в Киргизию прибыло 219 посланцев рабочего класса из Брославля, Иваново-Вознесенска, Ленинграда и других городов.

Становление колхозов Октябрьского и Буденновского сельсоветов происходило в душной атмосфере классового психоза, нагнетаемого сталинской пропагандой. Крестьяне стали натравливаться на крестьян. На всех тех, кто не хотел вступать в колхозы, падала тень недоверия и подозрительности, сыпались огульные обвинения в пособничестве классовым врагам. Повсеместно поползли страшные слухи, что государство отберет у крестьян весь скот и они останутся ни с чем. Охваченные массовой паникой деихане начали разять скот для личного употребления или на продажу, отказываясь сдавать его в общественное стадо. Многие погибли личный скот на продажу в Токмак, Фрунзе и даже Алма-Ату. И. Кочкорбаев и другие члены правления колхоза "Алга", сев на лошадей, поскакали вслед за сельчанами. Они терпеливо разъясняли, что их ввели в заблуждение, что государство не намерено ничего у них отнимать. Трагедия И. Кочкорбаева, как и многих других организаторов колхозного движения, состояла в том, что они искренне верили лозунгам партии и правительства, тому, что им было поручено довести до рядовых тружеников от имени Советской власти. В конце концов колхозным активистам удалось повернуть назад часть своих сельчан и добиться сдачи их скота в колхозное стадо.

Поспешность, грубое нарушение ленинских принципов кооперирования, игнорирование местной специфики привело сельское хозяйство, начавшее возрождаться в годы НЭПа, к страшной катастрофе. За годы коллективизации /1929-1933/ в СССР было уничтожено, пало или забито: 17,7 млн. лошадей, 25 млн. голов крупного рогатого скота / в том числе 10 млн. коров, что соответствует сейчас всему поголовью коров США /, 10 млн. овец и коз. Производст-

во мяса в 1934 г. упало в 2 раза даже по сравнению с голодным 1919 г., когда в результате империалистической и гражданской войны совсем перестал прощупываться экономический пульс страны. Погоня за процентами обобществления рабочего и продуктивного скота привела к его массовому истреблению и в Киргизии. Если в 1929 г. общее поголовье скота республики насчитывало 7480,6 тыс. голов, то уже в 1930 г. - 6704 тыс., а уже в 1933 г. - 1066 тыс. голов, что было в 4 раза ниже уровня 1914 г. или в 1,5 раза ниже, чем в голодном 1920 г.

Аналогичная картина имело место и в колхозах Тойматовского и Буденновского сельсоветов. Так, в общественном стаде сельхозартели "Красный пахарь", объединяющем 23 хозяйства, насчитывалось лишь 2 лошади и 4 пары быков. Весь скот фактически был вырезан сельчанами перед вступлением в колхоз. Падение поголовья скота в стране растянулось на несколько лет. Эта тенденция в Киргизии была просстановлена лишь к 1934 г.

В 1932 г. в колхозе им. Буденного уже состояло 80 хозяйств, имелся свой собственный трактор, приобретенный еще предшественником колхоза ТОЗом им. Буденного в 1929 г. В 1936 г. в этом колхозе стало насчитываться около 200 крестьянских хозяйств.

В 1932 г. колхозы "Букара" и "Ак-Жол" объединились в одну артель "Социалчи", в которую вошли 90-100 дворов. Первым председателем объединенного колхоза стал К. А. Олейник.

1 октября 1931 г. колхозы "Алга", "Бирлик", "Болотбек" и "Ынтымак" Тойматовского сельсовета объединились единий колхоз, который был назван "Кенеш" // "Совет" /. В колхозе объединилось 150 дворов, обобществленное стадо насчитывало 700 голов скота.

Работу по объединению мелких колхозов проводил Кадыр Орозбаев и уполномоченные из Фрунзе, ныне известный киргизский поэт Ку-

башыбек Маликов и узбек Демин. Председателем колхоза "Кенеш" был избран К.Оровбаев, его заместителем - И.Кочкорбаев, бывший до объединения председателем колхоза "Алга".

К.Оровбаев - выходец из бедноты, родился в 1885 г. в селении "Чала-Казак" близ Пишпека / ныне район Кызыл-Аскера г.Фрунзе/. До 1924 г. работал сперва сапожным мастером. В 1925 г. он председатель местной ячейки союза "Кошчи", в 1926 г. - председатель сельсовета и в 1927-1928 гг. - секретарь партичайки с.Чала-Казак. В феврале 1929 г. К.Оровбаев избирается заместителем председателя Фрунзенского, а затем Токмакского волисполкомов. В 1931 г. работает инструктором Фрунзенского райисполкома и председателем районного комитета Общества крестьянской взаимопомощи / ОКВ /. Занимался объединением мелких колхозов в крупные, после чего был избран председателем колхоза "Кенеш". На этом посту он провел большую работу по организационно-хозяйственному укреплению колхоза.

10 июня 1933 г. общее собрание колхоза "Кенеш" обсудило итоги работы К.Оровбаева на посту председателя и постановило: "В бытность его работы председателем в колхозе "Кенеш" тов. Оровбаев Кадир работал хорошо, вел правильную линию колхозного строительства,увеличивая колхозное имущество и развивая животноводство среди колхоза. Просить общим собранием тов.Оровбаева, если будет работать в Краснореченской МТС, чтобы взял нас в подшефство для наблюдения за нашим колхозом и помогал нам в организационной работе среди колхоза, чтобы не пало наше имущество". И действительно. Колхоз при К.Оровбаеве неуклонно поднимался вверх. Сельхозугодия колхоза раскинулись на 1.484 га, численность колхозного стада достигла 827 голов скота. За 1931-1932 гг. в колхозе было построено 2 навеса и 4 амбара общей вместимостью в 330 тонн. В 1932 г. колхоз получил доход на сумму в 103,8 тыс. руб. Стоимость одного трудодня

достигла 87 коп., из которых 22 коп. выплачивались колхозникам на-турой. Существенно обновился и улучшился парк сельхозорудий. В 1933 г. колхоз уже имел 20 борон, 16 конных плугов, по 6 сеялок и сенокосилок, 9 сортировок и веялок, 6 конных граблей, лобогрейку, маслобойку, сепаратор и т.д. Не было правда в колхозе своих тракто-ров, комбайнов, автомашин. Но они в то время были большой редкостью даже в центре страны. Помощь колхозу сельскохозяйственной техникой оказывала Краснореченская МТС, куда и был направлен в политотдел К.Орозбаев. В 1938-1940 гг. он был директором Дон-Арыкской МТС. После, один год, праработал в колхозе "Кенеш" заведующим животно-водческой фермой. Затем, до выхода на пенсию, работал в органах НКВД Киргизии. Умер в 1969 г.

После назначения на работу в политотдел МТС К.Орозбаева новым председателем колхоза "Кенеш" был избран Исак Кочкорбаев. На этой должности, с незначительным перерывом, он проработал вплоть до осени 1957 г. С именем И.Кочкорбаева сейчас связывают невиданный подъем колхозного хозяйства, который за короткий отрезок времени превратился в образцовый и передовой коллектив, колхоз - миллионер. Во многом это было достигнуто благодаря кипучей натуре, высоким человеческим качествам, организаторскому и деловому таланту Исака Кочкорбаева, 100-летие которого Киргизия отмечает осенью 1990 г.

Исак Кочкорбаев родился в 1890 г. в семье бедных киргизских скотоводов. В 10-летнем возрасте потерял мать, в 12 лет - отца. Рано начал батрачить. Более 10 лет работал на дунганского бая Чира, распахивая и засевая его поля рисом и пшеницей. Затем до 1922 г. работал в хозяйстве своего старшего брата Садыка в селе-нии "Карымчик" Иссык-Атинской волости. Кропотливым трудом братья сообрали подняли свое хозяйство до середничного уровня. В 1922 г. Исак и несколько десятков киргизов-односельчан получили собствен-

ные земельные наделы в селе Ново-Сергеевка. Благодаря своему трудолюбию, Исаак уже через 3-4 года превратился в зажиточного хозяина. По воспоминаниям его жены Ширин, к этому времени в их хозяйстве уже имелось 6 телок, 4 коровы, лошадь и около 20 овец. Хорошо зная нелегкий крестьянский труд, Исаак рано понял преимущества колективного труда. Поэтому задолго до коллективизации, он "изоднократно уговаривал сельчан вместе косить или вместе молотить хлеб. Говорил так будет лучше".

С началом коллективизации И.Кочкорбаев стал активным и отважным пропагандистом колхозного строя. Когда в 1929 г. образовался колхоз "Алга" сельчане избрали его своим председателем. "Если вы мне поверите и пойдете за мной, - пообещал он колхозникам перед выборами председателя, - обещаю, что жить будем лучше, красивее..." Поверили, пошли. И он свое слово сдержал!

Если в 1932 г. доход колхоза составил 103 тыс. руб., то уже в 1940 г. - 1.117 тыс. руб. Оплата труда должна увеличилась с 65 коп. до 6 руб. 36 коп., не считая натуральных выплат. По словам ветеранов колхоза, после перевыполнения государственного плана, в конце года, по инициативе И.Кочкорбаева, в качестве поощрения некоторые колхозники получали до 60 ягнят. Тоннами выдавались также сахар и пшеница. Материальное стимулирование становилось действенным рычагом дальнейшего экономического и культурного подъема колхоза "Кенем". Таким образом, И.Кочкорбаев доказал, что крупное колхозное хозяйство имеет широкие возможности для экономического и социального прогресса, что такие колхозы способны успешно развиваться и в современных условиях НТР, демократизации, многообразии форм собственности и хозяйствования, т.е. всего того, что мы называем сейчас перестройкой. Только не следует командовать колхозником!

В июне 1931 г. Исаак был принят в ряды партии. В 1934 г. он принимал участие в работе I Всесоюзного съезда колхозников в качестве делегата. Но были в жизни Кочкорбаева и тяжелые эпизоды.

По воспоминаниям ветерана колхоза "Кенеш", трижды орденоносца Темира Осмонова, в 1936 г. с И.Кочкорбаевым произошел случай, который мог иметь трагические последствия. Группа лиц, объединенных родовым родством, решила прибрать к своим рукам должность председателя колхоза и поставить на это место человека из рода Тоймат. Кочкорбаев им не подходил не только своей честностью и принципиальностью, но и тем, что являлся выходцем из рода Монолдор. Началась тяжба. По жалобе, а точнее доносу братьев - табушика Османа и учителя Дауды Шыйкымбаева, председателя сельсовета Абдылды Бугубаева и председателя сельпо Джаманкула Карыналиева, И.Кочкорбаев был освобожден от занимаемой должности, а его помощник Т.Осмонов исключен из кандидатов в члены партии. Лишь после обстоятельного вмешательства в этот инцидент "местного масштаба" сотрудников НКВД республики, обстоятельства дела окончательно выяснились. Клеветники были арестованы, а И.Кочкорбаев восстановлен на прежней работе. Было время, когда и сам Исак попал в подвалы НКВД. Благо, месяца через 3-4 разобрались, выпустили на свободу. Наверное недоброжелатели Кочкорбаева вспомнили, как не хотел он принудительно раскулачивать крепких и умелых хозяев, пользующихся авторитетом среди рядовых кочевников за умение сострадать и оказывать поддержку - Исака Найманова, Касымбая, Тологабыла, Токбергена, Адаке-мольдо, трагедия которых состояла в том, что они являлись выходцами из "социально-чуждых элементов". Знал председатель колхоза "Алга" Исак, как хотели эти люди добровольно вступить в колхоз, и как их туда не впускали советские законы. Опираясь на их деловую смекалку, опыт и материальную поддержку, хотел И.Кочкорбаев быстрее поправить дела в колхозе, да не получилось. Приехали уполномоченные из Пишпека и раскулачили их, а самих поместили в тюрьму сначала в Бекет /ныне Дмитриевка/, затем в Пишпек. Побегал тогда Исак выручая своих сельчан,

вытащил все-таки из тюрьмы. И они позднее оправдали его доверие, став приленжными колхозниками.

Еще об одном эпизоде рассказал один из бывших "социально-чуждых элементов", ныне ветеран колхоза Апас Исаков: "После поражения восстания 1916 г. почти все местные киргизские манапы подверглись судебному преследованию, а их имущество было подвергнуто экспроприации в пользу государства. За участие в восстании волостной управитель И. Найманов был приговорен к смертной казни. Правда, нашу семью несчастья обошли стороной.

В 1926 г. мой отец был экспроприирован Советской властью. Для ведения хозяйства нам оставили одну корову и 5 овец. Приняли это как должное, т.к. повсеместно всех баев и манапов потихоньку раскулачивали. Из домашних никто не роптал. И все, видимо, окончилось бы нормально, если бы не коллективизация. Вскоре всех "социально-вредных" с семьями и поодиночке стали ссылать неизвестно куда. Мое-го отца выслали в Татарию, манапа Отогона - в Сибирь, Султанкул Рустембеков бежал от репрессий в Кочкорку и вернулся домой лишь в 1942 г. К счастью, отец через несколько лет вернулся домой живым и невредимым. Я же все это время, как "социально-чуждый элемент", перебивался случайными заработками: был арбакешем, пас скот, работал поливальщиком, поменял множество других профессий. В колхоз ни в какую не принимали. Лишь в 1935 г. моя мечта сбылась и я был принят в колхоз, вроде бы перестал быть изгоем общества. Тем не менее не переставал отщать на себе косых и недоверительных взглядов. Не знаю, чтобы делал, если бы не поддержка Исака Кочкорбаева, которая для меня много значила. Когда начались массовые репрессии, в 1937 г. за мной приехали из НКВД и увезли в тюрьму во Фрунзе. Но через 3 дня неожиданно отпустили. У ворот тюрьмы с сияющей улыбкой меня ждал сам башкарма Кочкорбаев. Оказывается узнал о моем аресте

Исак срочно выехал во Фрунзе и на свой страх и риск добился у местного начальства моего освобождения. Так, что я жизнью обязан нашему председателю". Приведенные факты проливают дополнительный свет на политический портрет одного из самых выдающихся организаторов колхозного движения в Киргизии. И.Кочкорбаев, несмотря на оголтелую пропаганду классовой ненависти, сумел остаться самим собой, человеком, которому всегда были дороги, как бы мы сказали сейчас, общечеловеческие ценности.

7 сентября 1938 г. И.Кочкорбаев был назначен первым заместителем наркома земледелия Киргизской ССР. Однако он недолго пробыл на этом посту. Ему был чужд бюрократический дух, заполонивший кабинеты высшего начальства, чванство, карьеризм, приспособленчество, давшие хорошие всходы. Не бумаготворчество, а живая конкретная работа - вот, что всегда привлекало И.Кочкорбаева. И наверное многие " власти предержащие" были искренне удивлены простодушной просьбе Кочкорбаева освободить его от занимаемой должности и снова послать на работу в родной колхоз. Держать Исака силой не стали и он вновь возглавил колхоз "Кенеш".

Колхоз "Кенеш" имел простенькую структуру и маленький аппарат: отдел кадров, бухгалтерию, плановый отдел и отдел зоотехники и агрономии. В колхозе имелась собственная партийная и комсомольская ячейки из 5-7 членов. Партичайку колхоза первым возглавил Байчурин. Основными отраслями колхоза стали общественное животноводство, поголовье зерновых культур, свеклосеяние и садоводство. До 21 сентября 1939 г. колхоз входил в состав Чуйского, а затем перешел в ведение Кантского района.

В колхозе им.Буденного, впоследствии слившемся с колхозом "Кенеш" в одно хозяйство, была следующая структура: плановый отдел, бухгалтерия, секретариат и отдел зоотехнии и ветеринарии. Основны-

ми видами хозяйствования колхоза стали овцеводство и крупный рогатый скот, сахарная свекла и зерновые культуры. Со времени своего образования и до 5 декабря 1936 г. колхоз им. Буденного подчинялся Кантскому району.

Колхоз "Кенеш" рос очень быстро. Среди соседей ему не было равных. В декабре 1931 г. здесь были отстроены молочнотоварная и овцеводческая фермы, несколько раньше открылась собственная кузница. В 1932 г. в колхозе уже объединилось 149 хозяйств. За ним было закреплено 5.145 га земли, из которых 1.680 были обрабатываемыми. Под зерновыми культурами было занято 700 га. В колхозном стаде имелось 93 головы крупного рогатого скота, 348 лошадей и 298 овец и коз. Неделимый фонд составил 57.641 руб. Из неделимого фонда / хозяйстровки, рабочий скот, семенной фонд, школа и т.д./ в 1932 г. на одно хозяйство приходилось в среднем 386 руб., а ежегодного дохода - 560 руб.

В первые годы в колхозе "Кенеш" получали с одной овцы 1,5 кг грубой шерсти, коровы давали самое большее 750 л молока с одной головы / в 1942 г. уже 1500-1700 л /, вес коров не превышал 270 кг / в 1942 г. - 450-500 кг /. С одного гектара земли получали 4-5 цнт зерновых, 100-150 цнт сахарной свеклы.

Но не только на экономические показатели обращали внимание в колхозе "Кенеш". Одним из самых приоритетных направлений развития колхоза была социальная сфера. 15 мая 1988 г. на открытии памятника И.Кочкорбаеву в его родном колхозе, ветераны колхоза вспоминали, что именно в "Кенеше" первыми в Чуйской долине стали пользоваться водопроводом, электричеством / была построена собственная колхозная ГЭС мощностью 92 кВт/час /, радио, построена башня, Дом культуры. То есть, говоря современным языком, большое значение придавали человеческому фактору. Особенно хорошо усвоили

науку о связи между заботой о людях и успехами в производстве в бытность, когда председателем колхоза был И. Кочкорбаев.

Однако в жизни колхоза "Кенеш" имелись не только светлые страницы. Была у колхозного строительства и обратная сторона чедали, вызванная к жизни сталинской псевдотеорией об "обострении классовой борьбы по мере продвижения к социализму". Речь идет о массовых репрессиях в отношении крестьянства.

Протоколы заседаний правления колхоза "Кенеш", особенно за 1931-1932 гг., изобилуют материалами о так называемых "подкулачниках", "вредителях" и "чуждых" советскому и колхозному строю элементах. Процитируем несколько документов, пусть в справедливости их разберутся сами читатели.

Так, в протоколе заседания правления колхоза от 15 ноября 1931 г. говорится: "1. Отогулов Калыгул продал 2 лошади, 1 корову, 2. Шайлданов Османалы зарезал 1 лошадь, 1 быка, продал 1 лошадь и 1 жеребенка, 3. Бейшеев Момункул зарезал 5 баранов, 1 лошадь и 1 жеребенка, 4. Есалинов Султаналы зарезал 12 ягнят, продал 2-х жеребят и 17 баранов..."

Постановлено: в 20-дневный срок предложить восстановить уничтоженное и проданное поголовье. За злостное разбазаривание скота исключить из колхоза и дело передать в народный суд на Изакова Науреидина".

18 ноября 1931 г. правление колхоза "Кенеш" постановило: "... исключить за разбазаривание и уничтожение скота и связи с чуждыми элементами: Шайлданова Османали, Баялинова Султаналы, Алиева Алданбергена, Отогулова Калыгула, Кадырбаева Сатыгула и передать дела в народный суд для привлечения к уголовной ответственности".

Справедливо ли привлекать к судебной ответственности хозяев, которые решили по-своему распорядиться своим скотом? Разве это не говорит о насилии, чинимые над дехканами при их вступлении в колхоз?

12 декабря 1931 г. по докладу председателя колхоза К.Орзебашева из колхоза были исключены - М.Бейшебинов, А.Сабыров, К.Дуйшебаев, Султаналинов и Баба Мамыркул. Последний был обвинен в разбазаривании фуражка и сокрытии кулацкого скота из Лебединовки.

17 января 1932 г. правление колхоза "Кенеш" постановило: "Исключить из артели за разбазаривание скота и расслоение в колхозе, против присланных из района работников:

1. Бусурманов Карамолдо - сын манапа и делает расслоение в колхозе, делает секретный заговор против высланных работников из района;

2. Токанов Асанкан - за наем рабочих и был индивидуально обложен и делал расслоение;

3. Чокаев Джумагул - за получение мануфактуры в колхозе и продажу им на рынке на 400 руб.;

4. Бусумбаев Тейтеназар - скрывал свой скот совместно с кулацким, который был обнаружен со скрытым байским скотом из 5 лошадей, разбазарил и тесную связь имел с баями и руководил таковыми;

5. Шейкенбаев Ладыл - за связь с кулаками..."

23 марта 1932 г. как "подкулачник" был исключен из колхоза Найманов - тот самый, о котором было сказано несколько выше.

В колхоз "Социалчи" "пробрались" мулла, сын манапа, которые став "активистами", "пробрались" к заведыванию колхозной кладовой: расхищали пшеницу, сжигали стога сена, чтобы оставить скот без пропитания. Враги, говорилось в документе: организовали тайный склад с оружием, готовясь к убийству руководителей колхоза и учителей.

А вот факты о вредительстве за 1932 г. Батрак Шекербек Шалтакбаев / бывший председатель сельхозартели "Уюм" / из 270 пудов семян выссеял только 95 пудов, а 175 пудов скрыл.

За разбазаривание 500 стогов сена в суд было передано дело на Четкара Чектенова.

Правление бывшего колхоза "Уюм" тормозило засыпку семян в общий амбар сельхозартели "Кенеш". Правление последней приняло решение - если семена не засыпят в срок, все правление "Уюма" отдать под суд, а вместе с ними Макатаев Кадырова и Байсерек Сыдык.

Босумбаев Шаршеке из закантрактованных 29 телят сдал 24, а 5 телят "дел неизвестно куда". Общее собрание колхоза постановило передать его дело в судебные органы.

С позиций сегодняшнего дня описываемые события получают неоднозначное толкование. Действительно ли, что подвергнутые судебному преследованию люди были врагами Советской власти или колхозного строя? Сознательно ли они совершили те или иные проступки? Или в пылу официально раздуваемого классового неистовства, разделившего вчерашних добрых соседей, друзей, родственников на противоборствующие враждебные лагеря, на всегда правых и неправых, в любой человеческой слабости, пороке или мягкотеречности люди готовы были узреть "прииски" классовых врагов? И вот уже в обыкновенном пьянице, воре и забулдыге Джумалы, убийце пионера Кычана Джакыпова, официоз уже нарисовал портрет опасного и лютого врага Советской власти, басмача!? А в самом обыкновенном киргизском мальчишке, каких было немало, сталинская идеология начала иконизировать образ сознательного и решительного борца за Советскую власть и колхозно-совхозный строй!? Так ли это было?

Или вот другой вопрос: "Зачем люди резали свой скот?" Не потому ли, что повсеместно комбюрократия усердствовала в погоне за процентами обобществления. Ведь до этого были охочи и в самом "Кенеше". В июле 1931 г. на повестку дня общего собрания артелей "Пирлик", "Уюм" и "Алга" был поставлен вопрос об "обобществлении имущества на 100%". Собрание постановило: "Принадлежащее имущество каждого в отдельности считаем обобществленным, как рабочий скот,

коровы, овцы, клеверы, брички, согласно акта приемки имущества".
Перегибы - вот, что в первую очередь мешали утверждению на селе колхозного строя, вынуждали хозяев-крестьян разрушать с таким трудом поднятые в годы НЭП производительные силы сельского хозяйства. Вторым серьезным тормозом становилась чрезмерная идеологизация нашей общественной жизни, командно-административные методы управления сельскохозяйственным производством.

С особой осторожностью следует читать протоколы колхоза "Кенеш" особенно за 1932-1933 гг. В эти годы на нашу страну, как следствие коллективизации по-сталински, обрушилась ужасная трагедия - Великий голод, унесший жизни миллионов наших соотечественников. В это время от голода особенно сильно пострадали хлебные районы страны - Поволжье, Северный Кавказ, Украина и Казахстан. Массовый голод стал результатом политики ограбления крестьянства, проводимой сталинской правящей кликой. Все полученные таким образом средствашли на нужды "сверхиндустриализации" СССР. Даже угроза возникновения массового голода не остановило сталинское руководство, которое продолжало требовать "под метелку" выгребать хлеб из колхозно-совхозных закромов. Вероятно через призму этой трагедии нам необходимо взглянуть на "проступки" колхозников Ш.Шалтакбаева, Ч.Чектенова, М.Кадырова, Ш.Босумбаева.

Голод в Киргизии не достиг катастрофических размеров благодаря принципиальной позиции, занятой председателем Совнаркома Киргизской АССР Юсупом Абдрахмановым. По его инициативе хлеб, готовящийся для отправки во всеоружные амбары, был раздан на нужды голодающего населения, в т.ч. беженцев, прибывающих из окраинного страшным голодом Казахстана. Своевременно принятые меры киргизского руководства спасли от голодной смерти десятки, а может быть даже сотни тысяч человек. Однако ЦК ВКП/б/ в своем постановлении от 13

мая 1931 г. этот гуманный шаг республиканского руководства квалифицировал как "разбазаривание и хищение хлеба". За проявление так называемых "местнических тенденций" Ю.Абдрахманов, А.Шахрай и другие руководители республики получили строгие партийные выговоры, а впоследствии сняты с работы.

С голodom столкнулись и жители колхоза "Кенеш", близлежащих сел. По словам Темира Осмонова и Аласа Исакова в 1932 г. в колхоз прибыло немало беженцев из Казахстана. Главным образом это были казахи из рода Ишты. Многие были крайне истощены. Колхозники сами не ходились в нелегком положении, но старались всячески помочь своим казахским братьям. Поэтому и жертвы были поменьше. Умерло лишь несколько крайне истощенных и измученных дальней дорогой людей. По данным казахских историков, во время Великого голода в Казахстане погибло от 1,5 до 3 млн. жителей.

Вот в таких невероятно трудных и драматических условиях пришлось начать свою работу укрупненному колхозу "Кенеш". Даже объединившись в одно крупное хозяйство, колхоз по-прежнему оставался в материально-техническом отношении в разряде слабых хозяйств. Было мало современной сельскохозяйственной техники, орудий труда, серьезно было подорвано животноводство. На первое время не было и маломальски подготовленных специалистов - агрономов, экономистов, зооветеринаров и т.д. Об этом в частности свидетельствует таблица основных кадров колхоза "Кенеш" в 1935/36 хозяйственном году.

№№!	Должность	Фамилия	Возраст	Образование	Партийность
1.	Председатель колхоза	Кочкорбаев Исак	45	м/гр	член ВКП/б/
2.	Заместитель председателя	Отогенов	40	н/гр	б/п
3.	Председатель ревиз. комиссии	Суранчиев	35	грам	б/п

4. Счетовод	Подгорный	36	грамм	б/п
5. Зав.МТФ	Кочкорбаев	48	н/гр	б/п
	Садык			
6. Ветфельдшер	Даиров	30	грамм	б/п
7. Бригадир	Чекиров	35	грамм	б/п
8. Бригадир	Даирбеков	40	н-гр	б/п
9. Бригадир	Бугубаев	42	н/гр	б/п
10. Инспектор по качеству	Бусурманов	55	н/гр	б/п

Зато не было недостатка в трудовом энтузиазме кенешевцев письмом на материальные стипендии. На первый взгляд могло показаться, что при существующем материально-техническом обеспечении колхоза, дефиците квалифицированных кадров, у "Кенеша" не было никаких шансов для быстрого подъема и роста. Но произошло чудо, хотя, как говорят, чудес на свете не бывает. В сравнительно короткие сроки колхоз вышел на передовые позиции, стал образцовым хозяйством-миллионером.

При помощи Краснореченской МТС, колхозники провели очистку и орошение запущенных и истощенных земель, выкапали сорняки, провели водоносительные каналы, подняли целину, удобрили почву. После объединения колхоз ежегодно начал наращивать свою почвенную площадь.

Посевные площади /га/ ! 1932 ! 1936 ! 1938 ! 1940

Озимой пшеницы	220	360	400	378
Всех зерновых и зернобобовых	628	763	729	734
Сахарной свеклы	112	115	75	91,5

Кропотливый и заинтересованный труд, а отсюда добросоветское отношение к своим обязанностям обеспечили колхозу "Кенеш" высокие урожаи.

Средняя урожайность /цит/га/ ! 1932 ! 1936 ! 1938 ! 1940

Зерновых, зернобобовых	5,6	11,8	9,4	18,9
Сахарной свеклы	33,7	361	432	587

В кратчайшие сроки колхоз добился высоких показателей и по животноводству - ведущей отрасли своего хозяйства.

Поголовье скота / голов /	! 1932 !	1936 !	1938 !	1940
Крупного рогатого скота, в т.ч. коров	119	284	345	404
Лошадей	373	613	740	774
Овец и коз	360	1594	1933	2374
Свиней	-	20	-	18
Всего:	872	2628	3135	3670

Темпы прироста общего поголовья скота в колхозе "Кенеш" в среднем в 3-4 раза опережали темпы прироста поголовья скота в Киргизии и в целом страны.

Быстрый рост продуктивности сельского хозяйства колхоза сопровождался ускоренным ростом денежных доходов хозяйства и колхозников, выплачиваемых им трудодней.

Оплата 1 трудодня	! 1932 !	1936 !	1938 !	1940
Деньгами /руб./	0,65	2,03	5	6,36
Продуктами /их стоимость в руб./	0,22	-	-	-
Зерном /кг /	-	2,5	2,85	2,35
Мясом	-	-	-	-
Соломой, макиной, сеном /кг/	-	-	-	1
Денежные доходы колхоза "Кенеш" /руб./	103780	316097	675899	III7031

По сравнению с 1931 г. общий доход колхоза к 1938 г. вырос в 6 раз, а денежный - в 9 раз. Как свидетельствует колхозная отчетность, в "Кенеше" было немало семей, получивших на трудодни 3,5-4 тыс. руб. деньгами и 20-30 цнт зерна. По словам Т. Осмонова трудодни зерном в колхозе стали выдавать лишь в 1934 г., когда миновал голод. Тогда же в рабкооп стали в плановом порядке поступать предметы первой необходимости - одежда, обувь, мясо, гвозди, посуда и т.д.

В 1938 г. за выполнение производственных планов колхоз "Кенеш" на республиканском совещании передовиков животноводства был премирован чистокровным английским жеребцом, в следующем году Наркомат земледелия СССР и ЦК профсоюза работников земорганов премировали колхоз легковой автомашиной и выделили для премирования работников КТФ 5 тыс. руб.

С ростом хозяйства колхоза росли и выдвигались новые люди. 9 сентября 1931 г., когда еще в колхозе и в помине не было тракторов, с перспективой на будущее правление колхоза отправило на курсы трактористов 12 человек. К началу 40-х годов уже свыше 100 колхозников овладели искусством управления тракторами, комбайнами, молотилками. В вузах и техникумах республики, на разных курсах училось 14 колхозников и колхозниц. Учителями, агрономами, бельдьшами стали 16 колхозников.

В 1939-1940 гг. колхоз "Кенеш" завоевал почетное право участвовать на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в Москве. В 1939 г. колхоз был отмечен свидетельством о том, что за 1937-1938 гг. в среднем получил 433,4 цнт с га с площади в 80,42 га. Свидетельством и серебряной медалью выставки была награждена бригадир колхоза Оиспа Енгольдинова, получившая в 1938 г. 489 цнт с га на площади в 25 га. За эти успехи колхоз "Кенеш" и О. Енгольдинова были занесены в почетную книгу сельхозвыставки.

Среди других кенешевцев - участников и лауреатов Всесоюзной сельхозвыставки следует назвать председателя колхоза И. Кочкорбаева, заведующего МТФ С. Кочкорбаева, табунщика Шейше Осмонова / вырастившего 28 жеребят от 30 конематок/, Абдуллу Саспакова / 41 жеребенок от 43 конематок/, Мамараима Шелбаева и др. Нельзя не упомянуть и имена остальных мастеров сельскохозяйственного производ-

ства, известных всей республике, - звеньевых Макетая Кацырова и Жекман Сидимбаеву; заведующих фермами - Султанкула Рустамбекова, Темира Осмонова, Сатугула Рыспаева, Сабирбека Турдубекова; табунщиков - Жумакмата Байзакова, Смана Белегенова; чабанов - Абдурахмана Тымыстанова, Матая Жолдошбекова, Кармышы Бусурманова и др. Именно благодаря таким производственникам, как они, колхоз "Кенеш" быстро прогрессировал.

До начала Великой Отечественной войны в "Кенеше" были построены 3 фермы - овцетоварная /ОТФ/ с поголовьем овец-метисов породы "Прекос" в 1957 голов; молочно-товарная /МТФ/, где содержалось 345 голов крупного рогатого скота-метисов "швицкой" породы и конно-товарная ферма /КТФ/, имевшая 635 лошадей.

В "Кенеше" регулярно занимались улучшением породного состава и увеличением численности всего поголовья скота, но наилучших результатов в своей работе добилась КТФ. Хороший уход за молодняком и правильная организация табунного содержания лошадей обеспечили КТФ быстрый прирост поголовья, составивший, например, в 1937 г. 175 выращенных жеребят на 184 матки, а в 1938 г. - 200 жеребят на 211 маток. Ежегодно колхоз продавал до 100 лошадей.

Для КТФ колхоз приобрел английских и русско-американских производителей скаковых и рысистых пород. В частности, был куплен жеребец по кличке Привет - внук знаменитого американского рысака-рекордсмена "Боба Дугласа", еще 3 полукровных английских рысака - "Бейрут", "Пират" и "Гарем" - сын чистокровного жеребца с мировым именем "Гипса". В колхозе была создана собственная тренерская конюшня, откуда в Красную Армию поступали отличные строевые лошади. В условиях хорошо организованного в колхозе табунного конезаводства на стойловом содержании находились только жеребцы-производители,

а матки и молодняк круглый год проводили на пастбищах. Слабые лошади подкармливались на зимних пастбищах своевременно завозимым люцерновым сеном. Образцово была поставлена ветеринарная служба и надзор. С конца мая все поголовье перевозилось на летние высокогорные пастбища, заранее изученные табунщиками с точки зрения наибольшей питательности и обилия трав.

Продуктивность колхоза "Кенеш" быстро росла и за счет увеличения собственного населения, вовлечения в производство новых рабочих рук, вследствии механизации производства. Так, за период с 1931 по 1940 год численность дворов в колхозе выросла с 156 до 206, а населения - с 541 до 674 человек, в т.ч. трудоспособного - с 313 до 347 человек. Данные о росте технической оснащенности колхоза приведены в таблице.

№ ^п	Наименование	1933	1935	1936	1937	1938	1939
1.	Автомашины грузовые	-	I	2	2	3	4
2.	Сеялки	6	7	6	6	-	5
3.	Сенокосилки	6	-	5	5	13	6
4.	Плуги конные	16	17	16	16	13	22
5.	Бороны	20	-	-	-	18	19
6.	Веялки, сортировки	9	-	5	5	8	8
7.	Окучник	-	-	-	-	-	I
8.	Соломорезка	-	-	I	I	-	1
9.	Сепаратор	I	-	-	-	-	I
10.	Катки полевые	2	-	-	-	-	-
11.	Бункеры	I2	-	-	-	-	-
12.	Лобогрейки	I0	-	-	-	-	-
13.	Кожные грабли	6	6	2	2	4	-
14.	Маслобойки	I	-	-	-	-	-
15.	Хода пароконные	33	-	-	-	-	-
16.	Хода одноконные	3	-	-	-	-	-
17.	Молотилки конные	-	I	I	I	-	-
18.	Жатки	-	10	10	10	-	-
19.	Культиваторы	-	-	2	-	-	-

Начались сдвиги в культурной жизни колхоза "Кенеш". Для ребят была построена школа-десятилетка. В вечерней школе училось 336 взрослых колхозников. Были открыты клуб, постоянные ясли, детская площадка, собственный радиоузел.

Культучреждения	1932	1936	1938	1940
Клуб /мест/	-	-	150	400
Постоянныe ясли /мест/	-	-	-	100
Ясли-детплощадка /мест/	-	50	50	55

Относительно неплохо в это время шли дела у колхоза "Социалчи", который впоследствии слился с "Кенешем". Особенно быстро колхоз поднимался, когда председателем был Чоки Сакеев. В документах колхоза говорится, что "Сакеев Чоки 1894 г. рождения, крестьянин-бедняк, член ВКП/б/ с 1927 г., вступил в колхоз в 1930 г. и работал по партийной на выборных должностях на стороне колхоза. С начала 1937 г. и по настоящее время / 1939 г. - наше примечание /- председатель колхоза "Социалчи". За время его работы колхоз вырос как-то по полеводству, животноводству, а главное строительству на 300%".

В 1937 г. колхоз получил с 60 га земли 27.616 цнт сахарной свеклы. Средний урожай по колхозу составил 461 цнт. В 1938 г. уже 30.899 цнт с 65 га или 475,37 цнт с га.

За хорошие показатели как по урожайности, так и по выполнению госпоставок Ч.Сакеев неоднократно премировался Наркоматом земледелия республики, райисполкомом и колхозом.

Благодаря кропотливой и целеустремленной работе руководителей хозяйства и рядовых колхозников-стахановцев С.Шопаковой, Б.Джаманкуловой, С.Кадырмановой, Р.Мурсаевой, Е.Момуновой, Ш.Саврамбаевой и других "Социалчи" в за небольшой отрезок времени превратился в большое многопрофильное хозяйство. Во-второй половине 30-х годов колхоз, наряду с основными культурами - озимой пшеницей, ячменем,

просом, люцерной и сахарной свеклой, стал высевать и выращивать картофель, кукурузу, яровую пшеницу, арбузы, дыни, капусту, помидоры, огурцы, редьку, лук, перец, бобовые и многое другое.

Однако по уровню жизни и продуктивности хозяйства "Социалчи" намного отстал от "Кенеша". Если к концу 30-х годов кенешцы имели в собственном пользовании водопровод, электричество, радио, клуб, баню, школу, то в "Социалчи" ничего подобного не было. Многие крестьянские дворы не имели домашнего скота. Из полутораста дворов крупнорогатый скот имели лишь 93, коз и овец - 70, вообще не имели скота - 2 двора.

Слабее выглядела и материально-техническая база колхоза. В 1940 г. он владел 1 грузовым автомобилем, 2 сенокосилками, 2 жатками, 15 конными плугами. Общественное стадо состояло из 780 овец, 440 овцевозоматок, 364 лошадей, 60 голов крупного рогатого скота. В 1938 г. за один трудодень каждому колхознику было выплачено: деньгами - 2 руб. 74 коп., зерном - 244 г, картофелем - 106 г, шерстью - 5 г.

В разное время членами правления колхоза "Социалчи" являлись активисты и производственники Ормонкул Момунов, Калича Борончева, Сыдык Узенов, Беким Альмкулова и др.

Не замирала жизнь и в другом колхозе им. Буденного, впоследствии тоже слившегося с "Кенешем" в одно хозяйство. В октябре 1930 г. общественность Буденновки организовала Комитет всеобуча из 7 человек. Возглавил его председатель сельсовета Ильенко. Комитет занимался выявлением неграмотных в возрасте от 15 до 40 лет включительно, учащихся испытывающих нужду в обуви и одежде, направлением желающих на краткосрочные курсы в столицу и т.д. Нередко прогрессивное соседствовало рядом с косностью, невежеством и идео-

логической зашоренностью. Иначе как объяснить то, что 13 октября 1930 г. сельсовет вынес решение запретить в сельской школе танцы, организацию вечеров и показ кинофильмов без особого на то разрешения. Нарушителей ждал суд. Нет сомнения, что это решение в эзнико как следствие общесоюзной кампании по наступлению на религию, т.к. сельчане нередко собирались в школе для отправления богослужения.

16 марта 1930 г. в селе был создан комитет бедноты /комбед/, которому отводилась важная роль в проведении политики колективизации. В правление комбеда вошли Свиридон Халда, Федор Шентягин, Петр Сафонов, Антон Черкасов, Афанасий Белов, Ефим Сураев, Василий Гаврилов и Александр Списевцев / секретарь партячейки /.

23 апреля 1931 г. в Буденновке состоялось общее собрание граждан, на котором присутствовало 68 человек. Они приняли решение организовать к 1 мая колхоз и начать работу по вербовке его членов. А уже 27 августа 1931 г. общее собрание колхоза им. Буденного постановило к концу года колективизировать 75% хозяйств. На этом собрании свое возмущение аграрной политикой тогдашнего руководства высказал бедняк Степан Халда: "Советская власть сосет с нас кровь, даже с тех, кто проливал кровь за Советскую власть". Это высказывание свидетельствует о неоднозначном отношении жителей Буденновки к колективизации по-сталински. Если для одних это было "благом", то для других - трагедией.

В погоне за процентами колективизации, 9 сентября 1931 г. общее собрание колхоза приняло постановление, где говорилось: "Каждому колхознику вовлечь в колхоз одно единоличное хозяйство, чтобы добиться 100% колективизации". Доля колхозников в это время достигла едва 50%, отсюда и эта простенькая модель решения задачи, на выполнение которой В.И.Ленин отводил несколько десятилетий. О том, что работа по рекрутированию в колхоз новых членов шла не-

легко свидетельствует тот факт, что даже в 1935 г. в колхозах Буденновского сельсовета /всего 335 хозяйств/ единоличными оставалось 78, причем, все без исключения европейские хозяйства. Вступлению в колхозы вынуждали так называемые "твёрдые задания", которыми облагались единоличники по зерну, молоку, мясу и др. Например, в колхозе им. Буденнова твердое задание по молоку на одну корову составляло 550 кг. Единоличники, не выполнившие твёрдых заданий, автоматически попадали в категорию "саботажников", позднее "врагов народа". Кончали они как правило судом, высылкой или лагерями. Спасаясь от репрессий единоличники были вынуждены все бросать и бежать в города. Документы колхоза им. Буденного переполнены списками "отходников".

Призывы к классовой бдительности находили отзвуки не только в сфере колхозного строительства, но и на поприще образования. 16 февраля 1931 г. общее собрание села Буденновки постановило: "Работу зав. школой Лаврентьева и отношение к остальным учителям признать неудовлетворительным. Вести работу зав. школой так, чтобы учителя и ученики не попадали к оппортунистическому уклону".

Жители соседних колхозов внимательно следили за успехами своих трудовых коллективов, сравнивая их между собой, отстающие стремились подтянуться до уровней передовых. Так, 13 мая 1932 г. на общем собрании колхоза им. Буденного выступил Малофеев, который отметил, что в Тойматовке /"Кенеш"/ - наше примечание/ председатель колхоза неграмотный, но он твердо проводит политику партии и добился реальных успехов, поднял производительность труда, улучшил материальное положение каждого колхозника". В этих словах сквозит не только признание достижение соседей, но и звучат нотки раздражения руководством собственного колхоза, который, на фоне "Кенеша", не

мог добиться заметного улучшения экономического положения колхоза им. Буденного.

В оправдание правления колхоза активист Карев заявил: "У нас актив замучен кулаками. Кулаки говорят: "1 мая выпустят тюремников, они побьют всех активистов и колхозников". Вот такое классовое объяснение Карев нашел в оправдание невыполнение социально-производственных программ развития своего села.

Драматически шла организация другого колхоза "1 Мая", тоже впоследствии объединившегося с колхозом "Кенеш". На очередном общем собрании колхоза от 17 июня 1931 г. колхозник Веремеенко заявил: "Из колхоза каждый день поступают заявления об исключении из колхоза. Это лжеколхоз". В связи с этим было принято странное, но характерное для сталинских времен силовое решение: "... правлению вернуть в колхоз обобществленный скот, взятый вышедшими из колхоза", "обобществить все посевы". По-существу правление колхоза призвало насилиственным способом загонять крестьян в колхоз.

К разряду чрезвычайных мер принадлежало и решение колхоза "1 мая" создать 29 июня 1931 г. штаб для вовлечения граждан в колхоз в составе: Потемкина, Ефимова, Квашнина, Бабушкина, Мищенко.

В середине августа 1931 г. правление колхоза создало комиссию по описи имущества единоличников, не выполнивших твердых заданий государства по хлебу. Первыми были описаны и ревизированы имущество единоличников П.Лысенко и М.Демьяненко. Одновременно комиссия также занималась списанием задолжностей по твердым государственным заданиям. Этой части например был удостоен за активную общественную работу и участие в коллективизации гражданин Портянко.

Для единоличников и колхозников доводились твердые государственные задания по займу 3-го решавшего года пятилетки в размере 50-100 рублей. Эти деньги изымались на нужды сталинской "сверхиндустриализации".

стриализации".

21 августа 1931 г. под гипнозом развернувшегося соревнования правление колхоза "И Май" поставило перед собой задачу: "В кратчайший срок не только повысить колхозификацию, но догнать и перегнать районы, ушедшие вперед по колхозификации", полностью предав забвению ленинский принцип о постепенности и добровольности в кооперативном строительстве. Отметим, что это был не частный случай. Ретивых исполнителей воли Сталина хватало повсюду, а не только в правлении колхоза. Ведь многие решения правления колхоза появлялись как результат давления районного или республиканского начальства. Так, в конце 1930 г. общий процент коллективизации в Кеминском районе достиг 90, в Чуйском - 84,3 и Аламединском - 64,1%. Наименьший показатель был достигнут в Ошском округе - 10,3%. Но за эту умную "неторопливость" первый секретарь Ошского окружкома ВКП/б/ Эркинбек Эсенаманов был смещен со своей должности и переведен на второстепенную работу.

Впервые между общественными и производственными делами в колхозе дружно занимались культурно-просветительной работой. 1 октября 1931 г. ликвидаторами неграмотности в колхозе были назначены 6 колхозников: Елена Четверикова, Максим Сидоренко, Алексей Халда, Спиридон Ефимов, Кирилл Мищенко и Авсентий Ковтун. С целью организации библиотек и красных уголков активисты колхоза ходили и собирали среди жителей книги, журналы, газеты, т.к. литературы в республике катастрофически не хватало.

К началу 40-х годов в колхозах Буденновского сельсовета насчитывалось 3 средние и начальные школы, в которых работало 27 учителей.

В Буденновской начальной школе в 1940 г. было 12 учителей - Б.Д.Барач, З.В.Фролова, М.П.Буганская, В.П.Лосев, Т.И.Мегеда, М.А.

Павленко, Г.А.Кравцов, П.Д.Толмачев, Н.П.Шиховцев, Н.А.Коломейцев, Ф.В.Ершов и Тыныстанов. Образовательный уровень учителей не был достаточно высок. Ни у кого не было высшего образования. В основном это были люди со средним образованием, закончившие педагогические училища, краткосрочные учительские курсы или когда-то обучались в вузах, но не закончили их. Школа давала детям 7-летнее образование. Накануне войны в II классах школы обучалось 322 ученика или приблизительно по 30 учеников в каждом классе.

В школе колхоза и села "Социалчи" одновременно велось преподавание на русском и киргизском языках. Всего в 1940 г. было 189 учащихся, из которых 115 обучалось на киргизском, а 74 - на русском языках. В пяти классах школы преподавали 7 учителей - Ормокеев, А.Абакиров, Дишекеев, К.Джантекеев, В.С.Череднюк, Ф.Негодин и Е.Ф. Куликова.

В Октябрьской киргизской школе обучалось 215 учащихся. Занятия вели 8 учителей: Г.Ибрагимов, Д.Шамгунов, А.Шамгунова, А.Валлева, М.А.Чулкова, Т.Байсубанов, Ж.Бекназарова, К.Эльгондиев. Учитель Д.Шамгунов был выпускником мусульманского медресе "Галия" в Уфе.

Для сравнения основных экономических показателей колхозов "Кенеш", им. Буденного и "Социалчи" приведем таблицу за 1937 хозяйственный год. Она наглядно свидетельствует о тех трудностях и достижениях, которые имели место в колхозах накануне Великой Отечественной войны.

	Кенеш	им. Буденного	Социалчи
Дворов	136	206	95
Выработано трудодней /руб./	88407	110896	47229
Посевы:			
зерновых /га/	851	870	362
средняя урожайность /цнт/	10,15	10	7,97
сахарной свеклы /га/	85	170	60
средняя урожайность /цнт/	434	368	462

крупно-рогатый скот /голов/	339	91	3
в т.ч. коров	120	34	-
коз и овец	1747	161	458
в т.ч. овцематок	993	77	368
лошадей	690	205	263
в т.ч. рабочих	105		122
свиней	-	52	-
в т.ч. свиноматок		26	-
Денежный доход /руб./	555480	443509	307053
Оплата трудодней деньгами /руб./	3,5	2	2,31
зерном /кг/	3,53	2,8	1,95
сеною /кг/	-	1	-
соломой /кг/	1,225	9	-
жомом /кг/	-	10	-
патокой /кг/	-	0,4	-

Как видно из приведенной таблицы, почти по всем показателям колхозу "Кенет" среди соседних колхозов не было равных. Но в мирную жизнь нашей страны вмешались фашистские агрессоры. Началась Великая Отечественная война.

ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ !

22 июня 1941 г. фашистская Германия пересекла границу СССР на всем протяжении от Баренцева до Черного моря. Мирный труд советских людей был прерван. Над Советской страной нависла смертельная опасность. Участие в великой освободительной борьбе против фашизма, посиянувшего на Страну Советов, стало для всех высшим, священным долгом.

В грозный час родилась звучавшая как набат песня А.В.Александрова на стихи Лебедева-Кумача:

Вставай страна огромная,
Вставай на смертный бой,
С фашисткой силой темною,
С проклятою ордой.

И вставала страна. "От крупнейших промышленных гигантов Ленинграда и Москвы, - писала "Правда" в те дни, - до далеких границ Средней Азии, Закавказья и Дальнего Востока поднимается стальная стена, растет могучая воля и сила советского народа".

В связи с начавшейся войной Политбюро ЦК партии был составлен и утвержден текст обращения к советскому народу и передан по радио 22 июня в 12 часов дня. "Навязанная нам агрессия была беспощадным экзаменом на жизненность социалистического строя, на крепость многонационального советского государства, на силу патриотического духа советских людей".¹

Развязывая войну фашисты рассчитывали на непрочность советского тыла, полагая, что после первого же серьезного удара начнется разлад между народами СССР и страна распадется на отдельные части. Но гитлеровцы жестоко просчитались. Все народы Страны Советов, как один, встали на защиту Родины. Многонациональная семья народов СССР превратилась в единый нерушимый боевой лагерь, самоотверженно поддерживающий свою Красную Армию и Военно-Морской Флот.

Война особенно ярко показала, какими неисчерпаемыми духовными и материальными силами обладает народ Страны Советов, отражающий фашистскую агрессию. В достижении победы над врагом немалую роль сыграли труженики тыла, славные советские патриоты.

С первых же дней войны на территории Киргизии развернулось формирование воинских частей и соединений. Из лучших представителей рабочих, крестьян и интеллигентии в сентябре 1941 г., в самые тяжкие для нашей Родины дни сформировалась 385 стрелковая дивизия под командованием генерала И. В. Панфилова, другие воинские соединения.

Из колхоза "Кенеш" на фронты Великой Отечественной войны добровольно ушло или было призвано 150 колхозников. А всего из колхозов "Кенеш", им. Буденного и "Социалчи" ушли по неполным сведениям до 500 человек, из которых свыше половины отдали свои жизни, му-

жественно сражаясь с врагом.

К июлю 1941 г., когда бои на советско-германском фронте с каждым днем становились все более ожесточеннее, на Востоке, в глубоком советском тылу, в трудных условиях развернулась борьба за первый военный урожай. Война отняла у сельского хозяйства колхозы и трудоспособных мужчин.

Но по-фронтовому работали на колхозных полях женщины, старики, дети.

Трудящиеся Киргизии, как и весь советский народ, стремились помочь защитникам Родины всем, чем могли, и, в первую очередь, своим беззаветным трудом у станков, в шахтерских заботах, на фермах и полеводческих станах. Они были готовы отдать им все, что имели, все, что нажили своим нелегким трудом. В первые же месяцы войны по инициативе трудящихся начался сбор средств на создание фонда обороны путем отчисления однодневного заработка. Киргизстанцы вносили в этот фонд, помимо заработка, свои сбережения, ценные вещи, серебряные, золотые и другие драгоценные украшения, облигации государственных займов, скот, зерно, мясо и другие продукты сельского хозяйства. Уже к 1 декабря 1941 г. в республике было собрано 33,9 кг золота и серебра, 90,99 тыс. руб. наличных денег.

Осенью 1941 г. в суроные годы обороны Москвы начался сбор теплых вещей и белья для защитников столицы.

18 ноября колхозники артели "Юзил-Аскер" Аламединского района обратились к колхозникам республики с призывом передать кавалерийским частям Красной Армии лучших лошадей с полным комплектом конной сбруи. Об этой инициативе в передовой статье "Правда" писала 29 декабря 1941 г.: "Всюду жизнь переключена на военные рельсы. Партийные, советские и общественные организации живут единой мыслью

о фронте. В колхозах Киргизской республики развертывается движение за подготовку колхозных коней для Красной Армии. Инициатором этого патриотического дела явилась артель "Кызыл-Аскер", которая выделила 50 лошадей".

Обращение членов колхоза "Кызыл-Аскер" было поддержано ЦК КП/б/ Киргизии и нашло поддержку среди колхозников всей республики. Так, колхоз "Кенеш" поставил на откорм для нужд армии 55 лошадей.

Например, газета "Советская Киргизия" от 20 ноября 1941 г. сообщала: "Весть о славном почине членов артели "Кызыл-Аскер" Воршиловского района, решивших дать Красной Армии 50 лучших коней с кавалерийским снаряжением, быстро облетела колхозы. На многолюдных собраниях с большой активностью обсуждается письмо, прозвучавшее пламенным призывом к усилению отпора врагу. На предложение кызыл-аскерцев колхозники и колхозники отвечают как подлинные патриоты своей Родины. В колхозе "Социалчи" на собрании присутствовало 130 человек. С яркой речью к колхозникам обратилась звеневая Сакымбай Джакупбаева: "Мы отдадим все силы на помощь Красной Армии, защищающей нашу землю, наш свободный труд, светлое будущее наших детей, - говорит тов. Джакупбаева, - работая за двойки-троих; мы создаем и будем создавать резервы сырья и продовольствия. Каждый из нас с радостью дал теплые вещи для доблестных красных воинов. По примеру колхоза "Кызыл-Аскер" мы должны передать Красной Армии самых лучших, выносливых и быстрых коней с кавалерийским снаряжением. Я предлагаю дать РККА не менее 30 лошадей. Этим мы поможем быстрее выполнить задачу, поставленную товарищем Сталиным - истребить проклятых немецких оккупантов". Тов. Джакупбаеву горячо поддержал колхозный конюх Дунган Мусакеев: "Я буду заботливо ухаживать за лошадьми, предназначенными для Красной Армии, - заявил он. - Мой много летний опыт и знания пригодятся, чтобы подготовить для красных

кавалеристов отличных коней". С большим воодушевлением письмо обсуждалось в колхозе "Кенеш". На собрании присутствовало 220 человек. Председатель колхоза орденоносец тов. И. Кочкорбаев в своем выступлении сказал: "И мы делом поддерживаем замечательную инициативу наших земляков. "Кенеш" дает Красной Армии 55 лошадей с полным кавалерийским снаряжением. Обязуемся отлично содержать коней, выделенных для армии, с тем, чтобы они в любую минуту были готовы к отправке на фронт". Слово берут колхозники тт. Игимбаев, Тарбайн, Рыспаева, Бакчинова. В их речах звучит любовь и преданность Родине, готовность не щадя сил защищать ее честь и свободу. Одобряя предложение тов. И. Кочкорбаева, колхозники заверяют партию и правительство, что и дальние будут работать для фронта, для победы, не покладая рук..."

Всего же за годы войны колхозы Октябрьского сельсовета дали Красной Армии 450 лошадей.

Все для фронта, все для победы! Под этим лозунгом жила и трудилась страна, в т.ч. и колхозники колхоза "Кенеш".

Осенью 1941 г. с приближением сурой зимы, труженики колхоза "Кенеш" собрали для бойцов Красной Армии 47 теплых одеял, 40 пар валенок, 23 пары белья, 170 пайсанов, 2 тулупа, полушибуки, 9 ватных фуфайок, 140 варежек и много шапок-ушанок, овчин, кож, на-волочек, простыней, свитеров и других вещей.

В это же время колхозники колхоза им. Буденного сдали для отправки на фронт 300 пар шерстяных носков, 300 варежек, 20 шапок, 10 фуфайок, 200 кг шерсти. Не отставал в сборе теплых вещей и колхозники артели "Социалчи".

К концу октября 1941 г. трудящиеся Кантского района сделали теплых вещей в 2 раза больше, чем предполагала районная комиссия.

От колхозников, рабочих и служащих поступило 3.700 кг шерсти, 800 пар пайпаков, 410 пар валенок, 649 ватных фуфаск и брюк, 143 тулуна и полушибака, 1240 овчин и кож, много шинелей, гимнастерок, пальто и др.

Охваченные большим трудовым подъемом труженики сельского хозяйства бесперебойно обеспечивали все возрастающие потребности армии и страны в продовольствии, а промышленности - в сырье.

Наряду со взрослыми трудились и школьники. Например, осенью 1941 г. свыше 100 учащихся школы работали на полях колхоза "Кенеш". Куда бы не посыпало правление ребят, всюду они работали на диво хорошо. Скирдя сено, комсомолец Садыбай Таджиев ежедневно выполнял задание на 150-170%. Отлично работали комсомольцы-школьники Кулакеев, Апасов, пионер Жылкынайдаров и многие др. А вернувшиеся в школу после полевых работ школьники в первый же день собрали 3,5 т металломёта.

Всего за годы войны в фонд обороны поступило от жителей Киргизии более 189 млн. руб. деньгами и 964 млн. руб. облигациями государственных займов. Построенная на эти средства танковая колонна "Советский Киргизстан" и др. активно участвовали в разгроме немецко-фашистских войск под Сталинградом и в других сражениях Великой Отечественной войны.

За эти же годы колхозниками "Кенеша" в фонд обороны было внесено только деньгами 39.500 руб., и на военный заем 157.562 руб. из личных сбережений колхозников.*

Кроме того, колхозники во главе с председателем И. Кочкорбаевым обратились летом 1942 г. к трудящимся республики с призывом взять на себя над гвардейским корпусом, в состав которого входила 8-я гвардейская дивизия им. Пахомова.

Для подшефного корпуса кенешцы отчислили по З трудодня, 50 баранов, много лошадей, свиней, овощи, фрукты и др. Кроме того, "Кенешем" в первые же дни войны отданы были на нужды обоюдны 4 автомашин, мотоцикл и 10 повозок с упряжью. Колхозники в индивидуальном порядке продолжали отправлять на фронт посылки с теплыми вещами, продуктами и т.д.

Таким образом, колхозники "Кенеша", как и все трудящиеся Киргизии и весь советский народ, преодолевая огромные трудности, с честью справившиеся со своими задачами и внесли посильный вклад в дело обеспечения победы над фашизмом.

Партия и правительство республики особое внимание уделяли укреплению живой связи между фронтом и тылом. Одной из ее форм являлась посыпка на фронт специальных делегаций трудящихся Киргизии. За время войны было организовано 22 выезда на боевые позиции представителей партийных, советских, хозяйственных организаций и элитных людей труда республики. Они доставили бойцам 196 вагонов или 3.136 т. подарков, побывали в 336 стрелковой и 8-й гвардейской им. Ланжилова дивизиях, на Волховском, Калининском и Закавказском фронтах и других участках военных действий, выступали перед бойцами, рассказывали о том, как труженики Киргизии, стойко перенося тяготы и лишения войны, самоотверженно работают во имя укрепления мощи Советского государства и ее Вооруженных Сил.

В феврале 1942 г. И. Кочкорбаев возглавил делегацию трудящихся Киргизии с эшелоном подарков для воинов Волховского фронта. Делегаты рассказали красноармейцам о самоотверженном труде своих земляков в глубоком тылу Красной Армии.

Здесь И. Кочкорбаева от имени всех бойцов, командиров и политработников Волховского фронта командование фронта наградило именным оружием.

Колхозы и совхозы Киргизии только в 1942 г. для фронта и страны заготовили основных продуктов животноводства против 1940 г. больше мяса - на 76.829 цнт или 62,5%, молока - на 38.000 г/л или 27%, шерсти - на 9.310 цнт или 55%; против 1941 г. - мяса на 38.329 цнт или 27,7%. Мясопоставки по колхозному сектору в 1942 г. выполнены на 100,6%. Всего в 1941 г. сдано 101,2 тыс. цнт. Кроме того, в счет 1943 г. сдано 63.374 цнт мяса.

В октябре-ноябре 1942 г. в дни битвы под Сталинградом и на Северном Кавказе в народе зародилась идея послать письмо-наказ землякам-фронтовикам. Более 700 тыс. подписей было поставлено под письмом трудящихся Киргизстана, в т.ч. и тружеников колхоза "Кенеш", "Социалчи" и др. Они призывали воинов-земляков в нерушимом боевом единстве, плечом к плечу с представителями всех национальностей нашей страны нещадно биться с врагом и разгромить его.

"Помни, сын Киргизии,- наказывали они в письме,- отвоеванные тобой города Волги и Кавказа, города Центральной России сохраняют в долинах Иссык-Куля, Сон-Куля, Ак-Сая, Таласа и Алая киргизский язык и киргизскую культуру, жизнь твоих стариков-родителей, жизнь твоих сестер, жизнь твоих нежно любимых детей".

Выполняя наказ земляков, храбро сражались на фронтах Великой Отечественной войны и представители колхоза "Кенеш", "Социалчи", им. Буденного, "1 Мая". Их мужество и героизм был отмечен орденами и медалями. Всю войну от начала до конца прошел Апек Абылгазиев, в Панфиловской дивизии храбро сражался Тунгучбай Аласов. Высшей награды Родины - звания Героя Советского Союза был удостоен Хамит Гадольшин, который до войны жил в колхозе "Кенеш". Высокими правительственными наградами были отмечены боевые заслуги фронтовиков Токтобека Байсалова, В.И. Сидоренко, В.Я. Манченко, С. Сманова, Б. Булекбаева, С. Турдубекова, А.Ф. Якименко, Б. Осмонова, У. Иманалиеве,

А.Байчорова, К.Токбаева, Т.В.Козлова и др.

216 односельчан отдали свои жизни во имя победы над врагом. А демобилизованные после ранения или победы, несмотря на ранения и незажившие раны вновь становились в строй, но уже трудо: ой, и своей самоотверженной работой приближали победу, умножали честь страны, славу и богатство родного колхоза.

Следует отметить, что даже в самые суровые годы войны колхоз "Кенеш" под руководством своего председателя И.Кочкорбекова продолжал добиваться новых производственных успехов, особенно в области животноводства. В постановлении СНК СССР и ЦК ВКП/б/ от II марта 1942 г. "О мерах сохранения молодняка и увеличении поголовья скота в колхозах и совхозах" отмечалось, что Киргизская ССР за 1941 г. добилась успехов в развитии животноводства - поголовье крупного рогатого скота за этот год увеличилось на 25%, овец и коз - на 28,9%. В эти достижения определенный вклад внесли труженики колхоза "Кенеш".

В марте-апреле 1942 г. был проведен бронтовой месячник по животноводству. Целью месячника являлась организация всех работ в колхозах и совхозах для успешного завершения зимовки скота и расплодной кампании. В месячнике активное участие приняли и трудовой коллектив колхоза "Кенеш", "Социалчи", им.Буденного.

В Киргизии, где свыше 3/4 освоенных земель составляют естественные горные пастбища и сенокосы, в увеличении поголовья скота и его продуктивности большую роль играл отгонный выпас скота, особенно в зимних условиях. Перед войной, по согласованию с правительством Казахстана, для выпаса скота Киргизии в длительное пользование были переданы земли в Кенес-Анарахе. Одними из первых начали осваивать эти земли животноводы колхоза "Кенеш" под руководством

И.Кочкорбаева, который вместе со своими помощниками открыл дорогу до озера Балхаш.

Один из старейших колхозников Джалиганбай Курмалиев рассказывал, что в поисках пастбищ они не слазили с лошадей дней 15-20.

"В те времена на этих пастбищах травостой был очень богатым и доходил высотой до колен лошади", - вспоминает бывший секретарь парткома колхоза "Кенеш" Т.Осмонов, - поэтому нам в годы войны удалось не только сохранить скот от нехватки кормов и джута, но и увеличить поголовье скота в несколько раз". К сожалению надо признать, что уже в наши дни пастбища Кенес-Анархая, из-за безобразного использования и выпасов многочисленных, выше всякой нормы, отар все больше и больше деградируют. Нужны срочные и действенные меры по восстановлению былой славы Кенес-Анархая. Нельзя жить только днем сегодняшним.

Вдохновенно и самоотверженно трудились в годы войны на колхозных полях и фермах Алимаш Байсалова, Осипа Энгольдинаева, Темир Осмонов, Раимкул Адиков, Антонина Стражко, Евдокия Комаровская, Мария Потемкина, Сыдык Кочкорбаев, Гульсайра Турдахунова, Жемман Сыдымбаева, Асылбюю Токбаева, Шаймкуль Ногоева, Сонунбюю Омуралиева и др.

Отмечая большие заслуги тружеников колхоза в обеспечении нужд фронта в продовольствии и сырье Президиум Верховного Совета СССР наградил председателя колхоза И.Кочкорбаева орденом Трудового Красного Знамени, заведующего ОТФ и секретаря парторганизации колхоза Темира Осмонова боевым орденом "Красная Звезда", Ултайды Тыныстанову - медалью "За трудовое отличие" и др. В годы войны Т.Осмонов был даже избран членом Совета по делам колхозов при Совете Министров СССР.

18 ноября 1945 г. в колхозе "Кенеш" состоялся праздник, посвященный награждению передовых колхозников медалью "За доблестный

труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг." Торжественное собрание открыл секретарь Ивановского райкома партии Оровалиев. По поручению Президиума Верховного Совета СССР председатель Фрунзенского облисполкома Туратбеков вручил награды. 20 ноября 1945 г. "Советская Киргизия" так сообщала об этом событии: "Первыми получают медали председатель колхоза Исак Кочкорбаев, секретарь партийной организации Темир Осмонов. Затем медали вручаются рядовым колхозникам, простым скромным советским людям. В их числе У.Тыныстанова, которая, заменив ушедшего на фронт мужа, все силы отдавала колхозу. Ранней весной и поздней осенью она день-деньской работала на плантации, собирая ежегодно самый высокий в колхозе урожай сахарной свеклы. В чиновнике году она сдала государству тысячу четыре центнера корней с гектара. "Такой урожай могут выращивать многие наши свекловичники, нужно только честно трудиться, - сказала Тыныстанова, принимая награду, - Я благодарю партию и правительство за то, что они высоко оценили мой скромный труд. Даю слово работать также, как работала все военные годы, чтобы наш колхоз стал еще богаче".

Далее корреспондент газеты сообщил: "Волнуясь, к столу президиума подходит табунщик, инвалид Отечественной войны Джумакмат Байсаиков. Тяжелое ранение не помешало ему самоотверженно трудиться и заслужить высокую награду. Вернувшись с фронта, он в прошлом году выработал 544 трудодня. С урока географии пришел в клуб школьник Усейн Адыков. Получая медаль, он сказал: "В своей семье я заменил ушедших на фронт отца и брата. Мне только 14 лет, но я работал за взрослого. Сегодня самый счастливый и радостный день в моей жизни", - говорит У.Адыков. Суровой, полной лишений была в годы войны жизнь пастуха Джумаша Иманалиева. В снежные бури и под проливными дождями он сторожил в горах колхозные табуны лошадей, выращивал скакунов для Красной конницы. Благодаря самоотверженному труду Иманалиева и

других коневодов колхоз поставил Красной Армии 254 верховых лошади. И сейчас нет в "Кенеше" семьи богаче, нежели семья Иманалиевых. Одного только зерна они получили авансом на трудодни 160 пудов. Счастливо улыбается Иманалиев, когда ему вручают правительенную награду.

В числе награжденных медалями - кузнец, аksакал Орозалы Байсалов, который всегда обеспечивал бесперебойную работу колхозного транспорта, воспитательница детского сада Р.Джайлобаева, в стадную пору заменявшая матерей всем детям фронтовиков, старик-объездчик Садык Байсаткеев честно, охранявший колхозные посевы и многие другие..."

В заключение торжественного вечера был дан большой концерт художественной самодеятельности колхоза.

В 1941-1944 гг. число членов колхоза "Кенеш", "Социалчи", им. Буденного, "1 Мая" значительно возросло за счет эвакуированных с оккупированных районов Украины, России, Белоруссии, а также "спецпереселенцев", незаконно выселенных с родных мест балырцев, курдов, чеченцев, черкесов, турок-месхетинцев, крымских татар, поволжских немцев, калмыков и др. Всем им была оказана посильная помощь, и до сих пор многие живущие в этих колхозах представители репрессированных народов с благодарностью отмечают гостеприимство и помощь как со стороны председателя И.Кочкорбаева, так и рядовых колхозников, которым они считают обязанны жизнью:

Так, один из ветеранов колхоза "Кенеш" и фронтовик Буранов Кадыр Рындан-оглы, уроженец с.Чарал Джагисманского сельсовета Ахалцихского района Грузинской ССР рассказывал: "После тяжелого ранения был отпущен домой на поправку. Но 15 ноября 1943 г. в район прибыли войска. Нам дали команду собраться на площади. Тех, кто не

подчинялся приказам военных, расстреливали на месте. Собравшимся объявили, что по приказу Сталина, их высылают в Среднюю Азию. Ехали в Среднюю Азию в товарных вагонах, около месяца. Не хватало пищи, многие, особенно женщины и дети, умирали, не вынося ужасов дороги, от голода и болезней".

6 января 1944 г. семья семи турок-месхетинцев привезли в колхоз "Кенеш". Здесь уже были такие же горемыки из Северного Кавказа, которых приютили кенешцы. Несмотря на то, что спецпереселенцы официальной пропагандой были объявлены "изменниками" и "врагами народа", простой люд с сочувствием относились к ним. И.Кочкорбаев тоже не делил своих колхозников на своих и чужих, поощрял совместный труд, дружбу между коренными жителями и спецпереселенцами. Став многонациональным, "Кенеш" по-прежнему выполнял правительственные задания, а колхозники - самоотверженно трудились.

К.Буранов рассказал один случай, характеризующий отношения между кенешцами и спецпереселенцами. Кадир-ага вместе с женщинами возил на телеге и разгружал мешки с пшеницей. Однажды во время разгрузки разорвались его ветхие ichиги и он забрался в тенек, чтобы починить обувь. В это время подъехал Кочкорбаев и поинтересовался, куда делся Буранов. Женщины кивнули головой под дерево. Тогда, думая, что Буранов отлынивает от работы, Кочкорбаев рассердился и подойдя к нему с гневом спросил: "Почему он не работает, а сидит в тени?" Тогда Буранов ответил, что порвал обувь, а у турок считается неприличным, если мужчина появляется на глазах женщин в рваных вещах. Ничего не сказав, Кочкорбаев развернулся и уехал. Вечером он вызвал Буранова к себе вправление и подарил ему новенькие хромовые сапоги. "Берег для себя, сказал И.Кочкорбаев, но вижу, что тебе они нужнее. Бери!" Вот такие были отношения между людьми. После XX съезда КПСС многие народы, ранее репрессированные,

были реабилитированы, восстановлены их автономии, большинство из переселенцев вернулось на родину. Справедливость только не восторжествовала в отношении турок-месхетинцев, поволжских немцев и кримских татар. Надо надеяться, что перестройка окончательно восстановит справедливость по отношению к этим народам.

В послевоенное время колхоз "Кенеш", как и в предвоенные годы, продолжал оставаться одним из экономически мощных хозяйств Киргизии, о чем свидетельствует участие колхоза в 1949, 1953 и 1954 гг. на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

Слава о колхозе "Кенеш" вышла далеко за пределы нашей республики. О том, каково было положение колхоза в конце войны свидетельствует выступление председателя И. Кочкорбаева на съезде колхозников Киргизии в феврале 1946 г. "Расскажу о нашем колхозе, - сказал Кочкорбаев, - Все наши люди имеют у себя скот. Многие животноводы в порядке дополнительной оплаты получили по несколько десятков овец и телят. Планы развития животноводства и поставок мы выполняли все время, много мяса сдавали в фонд обороны и авансом в счет будущего года. Прошлым летом средний урожай с гектара у нас составил 18 цнт зерновых и 400-500 цнт свеклы. Нынче взяты повышенные обязательства и сейчас закладываем фундамент будущего урожая: удобряем поля, отремонтируем инвентарь, засыпали и пропорции семена". Нужно отметить, что председатель И. Кочкорбаев даже в самые трудные годы войны не переставал заботиться об улучшении материального положения колхозников.

После победоносного завершения Отечественной войны в соответствии с задачами мирного развития, Советское правительство и Коммунистическая партия разработали программу восстановления в кратчайший срок разрушенного войной хозяйства, обеспечения дальнейшего непрерывного развития советской экономики. В области сельского хо-

вияства ставилась задача не только восстановить, но и превзойти довоенные размеры посевных площадей и поголовья скота по всем видам.

К НОВЫМ ТРУДОВЫМ СВЕРШЕНИЯМ

18 мая 1946 г. ЦК КП/б/ Киргизии и Совет Министров Киргизской ССР приняли совместное постановление о развитии социалистического соревнования за досрочное выполнение плана новой пятилетки. В решении отмечалось, что трудящиеся республики, как в целом и весь советский народ, восприняли закон о 4-м пятилетнем плане как свое собственное дело и с большим трудовым подъемом взялись за его выполнение. Так, например, коллективы рудника "Кызыл-Кия", совхоза "Аламедин" Аламединского района, Кантской МТС, сельхозартели "Кенеш" Ивановского района обратились ко всем трудящимся Киргизской ССР с горячим призывом включиться во всенародное социалистическое соревнование за досрочное выполнение производственных планов послевоенной пятилетки.

Ессь за выполнение взятых обязательств, колхозы и совхозы республики значительно лучше подготовились к весенне-полевым работам. Сев зерновых и технических культур был закончен на 15-20 дней раньше, чем в предыдущем году. Хотя думается было бы правильным засевать не раньше и не позже, а в срок. План тракторных работ был перевыполнен. Усилилась работа по организации труда колхозников.

Уже в 1947 г. колхоз "Кенеш" снова стал хозяйством-миллионером. Денежный доход колхоза в этом году составил 1.735.830 руб.

В 1954 г. была Всесоюзной сельхозвыставкой издана книга "Передовые колхозы - участники выставки", где в числе других 16 лучших колхозов страны было рассказано о достижениях колхоза "Кенеш".

Общий доход колхоза в 1953 г. составил 3.249 тыс. руб., из них за счет животноводства 2.319 тыс. руб. Председателю колхоза И. Кочкорбаеву были присвоены почетные звания "Отличник социалистического сельского хозяйства" и "Мастер социалистического животноводства".

И. Кочкорбаев, как руководитель передового хозяйства, принимает активное участие в общественной жизни республики и страны, использует любую возможность, чтобы поделиться с производственниками опытом ведения своего хозяйства, чтобы научиться самому новому, полезному. В это время он избирается делегатом почти на все партийные конференции Ивановского района, много раз избирался членом райкома партии, Фрунзенского обкома партии. Был делегатом У-IX съездов Компартии Киргизии. На VI съезде избирается членом Ревизионной комиссии ЦК КП Киргизии, на УП съезде - кандидатом в члены ЦК КП Киргизии и на УШ съезде - членом ЦК КП Киргизии. В 1952 г. Исак Кочкорбаев был избран делегатом XIX съезда КПСС. Трижды избирался депутатом Верховного Совета Киргизской ССР, на первой сессии Верховного Совета Киргизии III созыва был избран членом Президиума Верховного Совета Киргизской ССР.

В 1954 г. избиратели Кантского избирательного округа избрали И. Кочкорбаева членом Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

Уже в 1957 г. денежный доход колхоза составил 8.020 тыс. руб., на трудодень приходилось 10 руб. 20 коп. Колхоз стремительно рос в гору. За высокие и устойчивые урожаи зерновых и технических культур феврале 1957 г. Президиум Верховного Совета СССР удостоил И. Кочкорбаева высокого звания Героя Социалистического Труда с вручением ему ордена Ленина и золотой медали "Серп и Молот".

Осенью 1957 г. председатель колхоза "Кенеш" И. Кочкорбаев ушел на пенсию, но до конца своей жизни колхозники доверяли ему быть членом правления колхоза.

После ухода И.Кочкорбаева в стране продолжалась работа по организационно-хозяйственному укреплению колхозов путем слияния малых колхозов в более крупные. Это увеличивало доходы и неделимые фонды колхозов, улучшало состав специалистов сельского хозяйства высшей квалификации.

В 1959 г. с колхозом "Кенеш" объединились колхозы "Социалист" и им.Буденного. Будучи укрупненным, колхоз "Кенеш" продолжал успешно расти и развиваться. Было построено новое правление колхоза, клуб, средняя школа, детский сад на 280 мест, кошары, межхозяйственный комплекс по откорму овец, мастерские по ремонту тракторов и другой сельскохозяйственной техники, проведен водопровод, открыт З медпункта, З библиотеки, З ПМК. Шире стали вести строительство красивых кирпичных домов. Восрос уровень механизации при обработке зерновых, овощей, сахарной свеклы, животноводческой продукции.

В сентябре 1966 г. на 76 году жизни ушел из жизни крупнейший организатор колхозного движения, руководивший колхозом "Кенеш" бесменно почти на протяжении 3-х десятилетий - Исак Кочкорбаев.

С целью увековечивания имени первого председателя И.Кочкорбаева жители колхоза "Кенеш" обратились в правительство республики с ходатайством об увековечивании его имени в названии колхоза. В декабре 1966 г. Совет Министров Киргизской ССР удовлетворил просьбу жителей колхоза "Кенеш", который с этого момента стал называться колхозом им. Исака Кочкорбаева.

Следует отметить, что после ухода И.Кочкорбаева на пенсию, колхоз постепенно начал утрачивать динамику своего развития, был утрачен славу и авторитет. В середине 80-х годов положение колхоза было рассмотрено на заседании ЦК КП Киргизии. Была произведена замена руководства колхозом.

Лишь с приходом в колхоз председателем Ормона Шаршенова дела в хозяйстве пошли на улучшение. Но он мало поработал в колхозе и многое из намеченного не успел претворить в жизнь. После его ухода председателем Иссык-Атинского райисполкома колхоз им. Кочкорбаева снова покатился под гору.

15 мая 1988 г. на центральной площади колхоза им. Кочкорбаева был воздвигнут памятник первому основателю хозяйства И. Кочкорбаеву. На открытии памятника собрались родственники и близкие И. Кочкорбаева, его жена Ширин, дети, внуки, ветераны колхоза, с которыми он в течении трех десятилетий работал плечом к плечу, руководители колхоза, района, будущее колхоза - пионеры местной школы...

Обо многом было сказано на открытии памятника. Ветераны колхоза говорили о том, что под председательством И. Кочкорбаева колхоз стал одним из первых в республике колхозов-миллионеров. Многие подчеркивали, что Кочкорбаев прекрасно понимал взаимосвязь между ростом производительности труда и улучшением социально-культурных условий жизни колхозников. В умении сочетать эти два важнейших с точки зрения сегодняшнего дня фактора - участники митинга увидели секрет многого подъема колхоза в 30-60 гг. За хороший труд, - говорили участники митинга, - многие колхозники получали премии в натуральном виде, т.е. в виде овец, жеребят или телят. Чтобы люди жили лучше - в этом видел председатель Кочкорбаев смысл своей председательской деятельности.

Почти все без исключения ветераны с чувством высокой гордости говорили о своем председателе. Среди них были русские, киргизы, турки-месхетинцы, украинцы, немцы, дунгани. Они единодушно признавали в нем прирожденного организатора и талантливого руководителя сельскохозяйственного производства, который смог повести за собой своих односельчан, вселить в их сердца доверие, зажечь их огнем.

ДНИ ВЧЕРАШНИЕ, ДНИ СЕГОДНЯШНИЕ

В застойный период с 1960 по 1982 гг. явный спад производства продуктов земледелия и животноводства стали для колхоза им. И.Кочкорбаева не отвлеченными понятиями, а горькой действительностью. Так, в 1980 г. колхоз задолжал государству более 2 млн. руб., крайне снизилась продуктивность полей и ферм. Процветало пьянство, хромала на две ноги дисциплина. В коллективе царила апатия, неверие в возможность радикальных перемен. Теперь все это позади.

Все началось с того, что в 1982 г. колхоз возглавил молодой честолобивый специалист Ормон Шаршенов. Люди обратили внимание, как энергично взялся он за социальное переустройство села, дерзнул перелопатить якно неудачно выкроенную структуру посевных площадей. И тут... его одернули. Упрекнули: "Слишком самостоятельный!" Попытался было не столько порвать, сколько ослабить путы непродуманных инструкций, а напоролся на конфликт с районным руководством.

Все колхозники, коммунисты и беспартийные понимали, что сегодня нет иного выхода, иного пути, кроме решительного поворота к новым экономическим методам хозяйствования. Прежде всего О.Шаршенов начал с наведения порядка и дисциплины на каждом рабочем месте. Это была самая, пожалуй, трудная задача. Сколько сил, терпения, нервов пришлось положить, чтобы убедить людей поверить в возможность перемен, в реальность планов, необходимость честно и добросовестно учиться, работать и т.п. Бескомпромиссно повели в колхозе борьбу с пьянством на рабочих местах, разгульдяйством, серьезнее за проступки и нарушения дисциплины стали спрашивать с руководителей хозяйства, со специалистов. Далеко не все сразу поняли и приняли новые требования. Одним пришлось уйти, другим перестроиться. Не скажем, что уже сейчас нет никаких проблем в вопросах дисциплины, порядка —

то, что в период застоя разлагалось, вошло в психологию, сразу не испоренить, но большинство колхозников хотят трудиться, работать на советский народ на совесть

На развитие хозяйства колхоза в 1981 г. израсходовали 3.089,3 тыс. руб., а прибыль от всей деятельности коллектива составила 903,3 тыс. руб. Такой разрыв, даже с учетом сроков окупаемости вложений, даже неспециалисту может показаться великоватым.

Особенно наглядно просчеты в эти годы видны в хозяйстве ферм. Например, в отношении к технике. Механизмы на фермах с каждым годом прибавлялись, но использовались из рук вон плохо. На ином скотном дворе вроде бы полно оборудования, а долики жаловались, что все приходится делать вручную. Производительность труда неуклонно падала. Зато росла себестоимость продукции. Комплексно механизирована была лишь треть ферм крупного рогатого скота. К тому же значительная часть оборудования была не исправна.

Вот поэтому рубль и не оборачивался, как положено, доходом и прибылью. Немалый ущерб отрасли наносила несбалансированная структура стада, просчеты в ее производстве. И, конечно, пробелы в заготовке кормов, слабая фуражная база. Причем и те корма, что припасены, расходовались неэкономично. На центнер молока в среднем затрачивалось 2,5 кормовой единицы, хотя было достаточно 1,2.

Из таких ручейков потерь образовывались реки убытков. В 9-й пятилетке непроизводительные затраты, потери в животноводстве составили миллионы рублей. Следует отметить, что тут была не только бесхозяйственность, но и не высокий уровень хозяйственной работы в колхозе.

О снижении себестоимости, окупаемости затрат разговор обычно заходил в самую последнюю очередь. Хозрасчет в колхозе был освоен

лишь на бумаге. Выдавали бригадам задания по экономии, а итоги их подводили от случая к случаю, или же "забывали" поощрить оного, кто бережно относился к ресурсам, наказать рублем транжиру.

Люди хорошо помнят, что О.Шаршенов принимал захудалое хозяйство. Не блестало оно в то время ни урожаями, ни надогами, ни привесами.

Результаты же первого года работы по-новому были внушительными. Только благодаря укреплению дисциплины, порядка на производстве, хорошей, добросовестной работе в 1983 г., колхоз вышел на уровень 45% рентабельности, получив 1.836 тыс. руб. прибыли. Это действовало на людей. Впервые за многие годы они почувствовали себя не изгнанцами, а производителями. Способными не только доить государство, но и кормить его. В настроении людей произошел перелом, с ними уже можно было решать более сложные дела. Нужны были мощные рычаги хозяйствования. Вот так сама жизнь подвела их к хозрасчету, подряду.

До прихода О.Шаршенова в колхозе не было звеньев, работающих по конечному результату. Не было и полного хозрасчета. Его механизм только налаживался.

Именно с освоения и внедрения во все производственные подразделения хозрасчета и подряда начали труженики колхоза 1983 хозяйственный год. Только в 1984 г. колхоз продал государству более 5 тыс. цнт кукурузы, 15.730 т овощей, 7.448 т мяса, 26.779 л молока, а валовый денежный доход превысил 3.919 тыс. руб.

В 1985 г. председателем колхоза им.Кочкорбаева был избран молодой специалист Анатолий Алоксеевич Пройвой, работавший до этого партторгом колхоза. А в 1987 г. его сменил молодой агроном колхоза Виталий Тихонович Сомов.

Сегодня за колхозом всего закреплено 41.210 га земель, в т.ч. сельхозугодий - 35.849 га, из них пашни - 4.480 га, в т.ч. поливной

- 3.786 га.

Оснащенность в колхозе основными фондами в 1989 г. составила более 13 млн. руб. В хозяйстве имелось 98 тракторов различных марок, 61 грузовая автомашинка, 13 зерноуборочных комбайна.

В 1989 г. было посажено колосовых зерновых 1.392 га - 36%, кукурузы 733 га - 19%, многолетних трав 1.283 га - 33%, овощей - 210 га - 5%, сахарной свеклы на семена 220 - 5%.

Урожайность зерновых колосовых достигла 37,2 цнт/га, многолетних трав - 93,4, овощей - 215,2, семян сахарной свеклы - 16, семян многолетних трав - 3,6, кукурузы на зерно - 76,1, на силос - 334, бахчевых - 191 цнт/га.

Произведено валовой продукции на сумму 8.440 тыс. руб., в т.ч. по растениеводству - 3.929 тыс. руб. или 72,2% к плану и животноводству - 4.511 тыс. руб. или 113,3%. Каждым работником было произведено продукции на сумму 12.039 руб., хотя среднегодовое количество работающих сократилось на 126 человек.

Остаток на конец 1989 г. в банке 1.487 тыс. руб. Чистый доход составил 2.562 тыс. руб., рентабельность - 41,2%, в т.ч. от растениеводства - 1.508 тыс. руб. - 72,84%, животноводства - 1.010 тыс. руб. - 26,8%. Зарплаты было выплачено на сумму 2.734 тыс. руб.

Следует отметить, что совершенствование управления агропромышленным комплексом, новые закупочные цены на сельхозпродукцию оказали благотворное влияние на экономику колхоза, оздоровили ее. В таких благоприятных условиях колхоз должен и может работать лучше.

Положение дел улучшилось, но кардинального изменения пока еще нет. Вот пример того, как колхоз работал в 1989 г. и какими резервами располагал. Прямые затраты труда на производство одного центнера зерна составили 0,97 человека/часа, семян люцерны - 24,5, овощей - 6,6, молока - 4,45, привеса крупного рогатого скота - 34,7

овец - 33,7, шерсти - 182,9 человека/часа. Колхоз имеет все возможности, чтобы эти показатели теперь снизить в 1,5-2 раза.

Дело не только в том, что плохо работают, но еще и плохо считают. Например, если спросить у колхозника во что обошелся хозяйству центнер зерна? Или, какова себестоимость кормов, молока, мяса? Не знает. Один только бухгалтер и знает... До сих пор в колхозе не было принято с этой точки зрения смотреть на работу. Не задумывались колхозники, как используют ресурсы. Необходимо, чтобы каждый колхозник вечером прикидывал: сколько сделала бригада, с каким качеством, с какими затратами.

Когда человек чувствует себя подлинным хозяином, он поставит заслон расточительству, недисциплинированности, не допустит, чтобы трудовая копейка кому-то доставалась незаслуженно.

Хозрасчет, подряд, заинтересованность людей в конечных результатах труда поистине творят чудеса. Так, в 1981 г. удаи на одну фуражную корову в колхозной МТФ составили 2.579 кг. молока. Но уже в 1989 г. те же люди, от тех же коров, в тех же помещениях надоили 3.997 кг. молока. В нынешнем году они уже борются за надои свыше 4000 кг.

Среди операторов машинного доения коров есть такие, которые добиваются высоких показателей. Это прежде всего Г.Джошунова, С.Садыкулова, З.Бабаканова, Л.Пинцирина, надоившие в 1989 г. от каждой коровы по 4650 - 4838 кг молока. Среди скотников у которых надои молока от каждой коровы превышает 4000 тыс. килограммов молока, следует отметить Чекирова и А.Красникова. Разумеется, что при таких показателях они вправе расчитывать на дополнительную оплату.

В наиболее выгодных условиях, по сравнению с доярками, находятся телятники. До перехода на арендные отношения они работали на окладе и получали в месяц по 120-130 руб. Теперь же размер их заработка находится в прямой зависимости от суточных привесов, кото-

рые возросли более, чем вдвое и достигли более 700 грамм. Среднемесячная зарплата увеличилась до 300-350 руб. Лучшими телятниками, которые достигли таких показателей стали В. Гасинов и А. Королева.

В 1989 г. цех реализовал говядины на 173,7% к плану или почти 380 т. Цехом овцеводства получено по II8 ягнят на сто маток.

Коневодческая ферма колхоза не имеет большого хозяйственного значения. Держат ее в колхозе не ради прибыли, а, так сказать, из любви к делу. Выращивают спортивных скаковых лошадей для реализации другим организациям после прохождения испытаний на ипподроме и для своей спортивной секции при племенной ферме колхоза. При всем этом коневодство в колхозе не убыточно и даже дает прибыль. Так, в 1989 г. КТФ дала около 70 тыс. руб. чистого дохода, рентабельность коневодства как отрасли составила 42,6%. Сегодня возрожденные лошади просто необходимы для крестьянских ферм и дворов.

Конный спорт, как известно, с давних пор пользовался большой популярностью в колхозе. Выращенные племенные лошади на ферме проходят с успехом выступать на скачках, устраиваемых на Фрунзенском ипподроме. Там же проводятся испытания молодняка. Часть молодых лошадей, прошедших испытания во Фрунзе, реализуют на сторону. Так, в 1988 г. в Армянскую ССР продали несколько скакунов, выручив за них большую сумму.

В настоящее время в полеводстве колхоза уже сложились стабильные группы механизаторов. Многие из них живут в одном селе, связанны родственными отношениями. Такие группы и становятся, как правило, арендаторами. Более 30 лет трудится на родной земле мастер высоких урожаев депутат Верховного Совета Киргизской ССР Василий Евдокимович Ильенко, внедривший в практику звена коллективный подряд. Примером такого истинного патриотического отношения к делу относятся такие механизаторы, как Замир Карагуллуулу Сыдыков, Ш. Осмонов,

Лаутенишлагер, В.Гапонов, Т.Джапаков, Т.Б.Сопиев, И.Ильясов.

Если до 1983 г. повышенная доля средств направлялась на строительство ферм, то на развитие кормовой базы, механизацию трудоемких процессов - крохи. Сейчас диспропорции сокращаются. Но кормовая база все еще сильно отстает от нужд отрасли. Фуражный гектар по-прежнему скучен и дает немногим более 90 цнт силосной массы и корнеплодов, 49-50 цнт сена многолетних трав. Надо серьезно улучшить племенное стадо, совершенствовать технологию производства, реализацию продукции. Следовательно, планирование вложений должно быть более гибким. На фермах необходимо использовать загонную систему кормления коров, как это делается во всех цивилизованных странах.

Почему у нас нет кормов, постоянно не хватает их. Да потому, что нет хозяев пастбищ, нет индустриализации полеводства и растениеводства с применением последних достижений НТР.

Есть надежда, что с переходом на рыночную экономику, самофинансирование и самообеспечение колхоз сможет успешно решать эти проблемы.

Сегодня с переходом нашей страны к многоукладной экономике и развития новых форм хозяйствования на селе, нельзя забывать опыт талантливого организатора колхоза И.Кочкорбаева, который будучи председателем "Кемеша" взял твердый курс на развитие крестьянских подворий, всячески тормозил администрирования, командования, понуждения, ставя во главу угла своей работы личный интерес, творивший сказочные чудеса.

Колхозники при И.Кочкорбаеве, имел приусадебные участки в 30-60 соток, могли содержать в личном хозяйстве лошадь, 3-4 коров и несколько десятков овец. Многие крестьянине колхоза имели в доме оборудование для производства сливочного масла, сыра, сметаны, кумиса. Доили даже овец и коз, производили сыр и сдавали колхозу на

основе кооперации, договора, взаимовыгоды. Крестьянские хозяйства рассматривались не как соперники колхоза, а его большое подспорье. В эти крестьянские хозяйства колхоз поставлял дополнительные корма для коров и овец, удобрения, а также распахивал им земли. Такие семьи, опирающиеся на колхоз, кормили нашу республику. Многие семейные крестьянские хозяйства получали от колхоза помощь на льготных условиях в виде кредита на ремонт или строительство дома, скотного двора, гаража, сенохранилища, других сооружений. Агрономы, ветврачи и другие соответствующие специалисты колхоза проводили консультации среди личных хозяйств. Был "перекрыт кислород" лодырям, любителям поживиться за колхозный счет.

Основной производительной силой в колхозе считались: бригады, звенья и крестьянские хозяйства. Колхоз превратился в кооператив, который обеспечивал и обслуживал их.

Каждый трудовой коллектив обладал максимумом самостоятельности. И.Кочкорбаев за них не решал. Крестьяне имели право свободного выбора - кому быть колхозником, кому заниматься своим подворьем.

Колхоз-миллионер "Кенеш" развивал и подсобные промыслы. Имел собственную ГЭС, радиоузел, зерно- и овощехранилище, кузницу, баню, дом культуры, пруд, где можно было хорошо отдохнуть. В колхозе имелась прославленная спортивная команда и ансамбль комузистов. Особенно прославился колхоз выращиванием чистопородных лошадей, которые были высоко оценены Маршалом Советского Союза С.М.Буденным и генерал-майором И.В.Панфиловым.

Женщины колхоза занимались производством шелка, в свободное время делали ширдаки, туши киизы, украшения для юрт, обрабатывали вручную овечьи шкуры и делали из них дубленки, тебетей и др.

Мужчины мастерили конские снаряжения: седла, байтоны-брнички, юрты и т.д. Много было мастеров перников, кузнецовых, плотников, ко-

музистов, гармонистов, сказителей. Своему мастерству родители учили детей.

Были все условия для раскрытия своих способностей и талантов. И.Кочкорбаев давал всем желающим возможность работать и заработать. Крестьяне при нем чувствовали себя настоящими хозяевами, а не богато и зажиточно. Все это было хорошей основой для формирования ассоциации свободных крестьян-производителей и арендных коллективов. По мере становления их, образовывались бы самостоятельные хозяйства или кооперативы, интегрированные с колхозным производством.

Необходимо восстановить все это многообразие форм собственности, возвратить крестьянские хозяйства и развивать их на основе кооперации, аренды и научно-технического прогресса. Надо дать всем желающим возможность эффективно работать.

Председатель И.Кочкорбаев добивался высоких производственных и социальных показателей / несмотря на очень низкие закупочные цены/ путем личной материальной заинтересованности на основе хозрасчета. Так, если в 1953 г. денежный доход колхоза составлял 3.249 тыс. руб., то уже в 1957 г. он вырос почти в 2,5 раза. Колхоз "Кенеш" посещали делегации из СИА, Венгрии, Вьетнама, КНДР и других стран. Они знакомились с тем, как в колхозе ведут хозяйство и, прежде всего, как здесь создают условия, чтобы каждому сельскому труженику хотелось бы свободно и заинтересованно производить продукцию. И при этом они хорошо бы чувствовали все преимущества развития крестьянских хозяйств в колхозе.

Исторический опыт колхоза "Кенеш" показывает жизненность колхозной системы. На примере этого колхоза необходимо воспринять положительный опыт прошлого и одновременно освободиться от деформаций, исказивших ленинский кооперативный план в культово-застойное время.

В настоящее время колхоз им.Кочкорбаева стоит на самом началь-

ном этапе перестройки экономических отношений на селе. Но и первые шаги хозяйства раскрывают огромный потенциал кооперации, подтверждают правоту В.И.Ленина в том, что социализм - это строй цивилизованных кооператоров.

Труженики колхоза им. Кочкорбаева из-за ограниченности пашни, сенокосных угодий поставлены в весьма затруднительное положение. Ввиду нехватки кормов колхозники избавляются от собственного скота. Так, например, каждый шестой колхозник не содержит никакой живности, половина колхозников не имеет коров и овец.

Объясняется это не только трудностями приобретения молодняка, нехваткой пастьбищ и кормов, но и ограниченностью приусадебных участков. Поэтому личным подсобным участкам необходима дополнительная приватизация земель. В первую очередь необходимо вернуть те земли, которые в свое время были отчуждены. Более того, нужно несколько расширить приусадебные участки и за счет общественных земель.

Сегодня, на основе аренды и кооперативов, при условии хорошей заинтересованности сельчан можно было бы не только возродить былую мощь крестьянских хозяйств, но восстановить и развить все другие формы собственности.

Человек должен иметь право участвовать в любом экономическом укладе в зависимости от способностей, возможностей и желания. Может быть кому-то удобнее работать по найму, тогда пусть получает зарплату, а не доход. Таких к сожалению в колхозе пока большинство: день прошел и слава Богу! Однако погоду в колхозе должны делать все же хозяева. И тем крестьянам, которые пожелали завести собственное дело, надо всячески помогать.

Аренда в нашем представлении осуществляется именно в крупных кооперативах колхоза, т.е. в хозяйствах, имеющих возможность организовать производство, переработку и поставку на рынок готовой про-

дукции. В этом случае прибыль останется не у посредственности в лице заготовителей и переработчиков, а у земледельцев, которые будут кровно заинтересованы в том, чтобы давать больше продукции лучшего качества. Формула аренды, на наш взгляд, такова - сами производим, сами перерабатываем, сами распоряжаемся прибылью. Например, известно, что переработка каждой тонны молока дает заводу в несколько раз больше прибыли, чем колхозу. А ведь основные-то усилия и затраты должны приходиться и приходятся на стадию производства. Отсюда легкие прибыли перерабатывающих предприятий. За счет колхоза молокозавод перекачивая себе прибыль, снижает заинтересованность колхозников в увеличении производства, в улучшении качества продукции.

Если продав сырье колхоз условно получит 100 руб., то пищевая промышленность переработав его, возьмет уже 400 руб., а ресторан, продающий напиток - всю тысячу. Так, почему эту тысячу колхозу не получить самому?

Это заблуждение, что земледелец должен работать только в поле или на ферме. Колхоз должен заниматься не только сельским хозяйством, но и делать то, что предшествует сельскохозяйственному производству. продолжает его и завершает. Колхозники должны понять, что сегодня в мире классическое "чистое" сельскохозяйственное предприятие часто не имеет шансов на то, чтобы экономически выжить. На воспроизводство нужны солидные средства.

Перерабатывать продукцию самому колхозу, сделать его своеобразным комбинатом, выгодно как колхозу, так и государству, т.к. до минимума снижаются потери. Например, можно обзавестись оборудованием для засолки овощей, квашения, коптить рыбу со своих прудов, наладить производство консервов, паст. Выпускать пользующиеся постоянным спросом фруктово-ягодные соки, варенье, компоты, зелений горошек, маринованные огурцы, помидоры, патиссоны, морковь, капус-

ту, грибы, овощные рагу. Особенno опущается необходимость наращивания мощностей кооперативного сектора по таким видам первичной переработки сельскохозяйственной продукции, как сортировка овощей и фруктов, их очистка и сушка, производство концентрированных кормов, упаковочной тары, т.е. тех видов, которые органически связаны с основной деятельностью колхозов. Увеличение агропромышленного производства колхоза делает обоснованным расширение их прямых связей с предприятиями промышленности и торговли. В целях повышения этих связей следует шире использовать непосредственно в хозяйстве, пакетирование в контейнеризации выпускаемой продукции, вывозке специализированным транспортом, строительство у них холодильников и овощехранилищ.

Деловые отношения между крестьянскими хозяйствами, кооперативами и правлением колхоза должны быть скреплены договором, содержащим подробный перечень взаимных обязанностей. Оговорены цены, сроки и условия приемки продукции. Скажем, за каждый сданный государству килограмм мяса / в зависимости от сортности / хозяйство обязуется выдавать около 2-х кг. концентрированных кормов. При этом половину необходимого количества крестьянские хозяйства могут взять сразу в виде аванса. Хозяйство должно также побеспокоиться об удобрениях, вовремя предоставить всю необходимую для обработки огорода технику, прислать транспорт. В договоре должен быть и такой пункт: в случае, если производитель продукции не выполнит своих договорных обязательств или использует фураж не по прямому назначению, или реализует продукцию предназначенную для сдачи в колхоз на сторону, то покупатель /колхоз/ вправе через сельский Совет расторгнуть договор и потребовать фуража или плату за фураж в тройном размере. И конечно, в свою очередь колхоз несет полную материальную ответственность, если должным образом не сумеет выполнить свои обязательства перед партнером.

Сегодня крестьянские хозяйства не могут существовать без интеграции с колхозами и совхозами. Можно привести множество примеров, когда самостоятельные хозяйства, еще толком не встав на ноги уже брошены на произвол судьбы. Как же им решить хозяйственные проблемы, если в республике за ненадобностью в прошлом не создали системы обслуживания крупных индивидуальных крестьянских хозяйств. Поэтому эти заботы временно должен взять на себя правление колхоза. Все это необходимо предусмотреть в пунктах договора. "Предоставить по желанию денежный аванс на приобретение необходимых для производства сельскохозяйственной продукции инвентаря, материалов и средств малой механизации".

Нужна техника. Но где ее взять? Не какие-то мини-тракторы, а самые обычные. Купить? Некладно. Да и где? Крестьянские хозяйства и арендаторы были бы благодарны, если в колхозе им. Кочкорбаева организовали пункт проката техники.

Ежегодно колхоз списывает трактора, многие из которых еще могли бы послужить человеку. Будь они в личном пользовании, уверены, картина была бы другой. Досрочно списывается и масса другой техники, многие расточительно простаивают. А мы говорим, что ее у нас не хватает, нечем вооружать арендаторов, крестьянские хозяйства. Давно усвоить пора науку, что чем богаче будут жить наши крестьяне, тем сильнее будет наше государство. Ни одна цивилизованная страна сейчас не обходится без помощи своим крестьянам и фермерам. Например, в США помочь, кредиты фермерам весьма велики. Их задолженность банкам бывает многократно превышает стоимость основных средств. А у нас город дает селу негодную технику, цены на нее безудержно растут, монополиям промышленности становится там волоком, который разоряет село. Почему же так происходит? Ведь социализм предусматривает сближение интересов города и села. Есть разные пути достижения этой цели. Один из них совершенствование товарицо-денежных, рыночных

отношений. Раз наша страна становится на этот путь, то нужно глубоко и всесторонне проработать механизм соединения интересов города и деревни. Прежде всего в инвестиционной политике, экономике, ценообразовании, кредитовании.

Поэтому другое направление - это отрегулировать экономический механизм, наладить эквивалентный обмен между городом и деревней.

Сегодня нужны совершенно иные, новые отношения между городом и селом, при которых вместо пресловутого щедрства устанавливаются деловые, взаимовыгодные контакты.

Есть попытки использовать новые возможности сотрудничества города и села в колхозе им. Кочкорбаева. Например, в 1988 г. здесь был открыт филиал Брунзенской швейной фабрики. Что это дало? Прежде всего позволило в некоторой степени решить проблему занятости населения. Что же касается самой фабрики, то она обрела возможность наращивать производство путем использования дополнительной дешевой рабочей силы. На наш взгляд, швейники города должны позаботиться не только о том, чтобы занять свободные руки колхоза, но и проявить заботу о социальном развитии села. А колхозу нужно позаботиться не только о своих колхозниках, работающих в филиале, но подумать и о швейниках-горожанах, обеспечивая их продуктами питания, разумеется за счет сверхпланового производства.

В 1987 г. в колхозе им. Кочкорбаева был открыт цех по переработке овчины, убойный цех. Все это хорошо, но каких это стоило правлению, да и всему хозяйству! Производство переработки овчины крайне примитивно, а потому вредно и для работников цеха и для экологии, т.к. это производство не обходится без применения химических средств. Поэтому здесь есть над чем поломать голову.

Колхозник действует по простейшей схеме - ищет очень нужную ему железку или оборудование за пределами республики. А рядом в городе находится станкостроительный завод им. Ленина, завод им.

Фрунзе и др. В то же время у заводчан свои проблемы - запасы на зиму яблоки, картофель, овощи, обеспечить семьи мукой, мясом, молоком. Конечно, у некоторых заводов есть свои подсобные хозяйства. Однако колхозники могли бы помочь им удешевить производство продовольственной продукции. А заводы бы в свою очередь помогли социально-экономическому развитию колхоза, снабдить крестьянские хозяйства и арендаторов мотоблоками с набором инструментов и механизмов.

С развитием семейных хозяйств и арендаторов крестьянскому подворью сегодня очень нужен трактор-универсал "малютка", который бы умел пахать, опрыскивать, пилить, сгребать, перевозить тяжести, копать траншеи, качать воду, работать отбойным молотком. Поэтому нужна подлинная революционная перестройка во взаимоотношениях между городом и деревней.

Деловые связи между колхозом и промышленными предприятиями следует строить только на сугубо добровольной основе. Администрирование в таком ответственном деле должно быть исключено! Основные принципы этих отношений - равенство, взаимная выгода. В условиях предоставленной самостоятельности на основе самоуправления и самофинансирования обеих сторон это вполне согласуемо. Конечно, прямые связи требуют подкрепления их серьезной организаторской работой председателя колхоза. Особенно крепкой должна быть договорная дисциплина. Непременным условием здесь являются долгосрочные контракты, чтобы промышленные предприятия были заинтересованы в том, чтобы получить гарантии на длительный срок получения продукции сельского хозяйства. Колхоз же при этом должен заручиться гарантией перспективного и надежного социально-экономического развития.

На современном этапе колхоз трудно представить без агропро-

мышленных связей, он не изолирован от предприятий агропромышленного комплекса. К примеру колхоз им.Кочкорбаева тесно связан с молокозаводом, мясокомбинатом, фабрикой первичной обработки шерсти, предприятиями услуг, сельхозтехники, сельхозхимии, мелиорации, сельстроя, сельхозэнергии и т.д.

Если раньше заботясь прежде всего о выполнении планов оказания услуг, партнеры не проявляли интереса к конечным результатам, мало думали об укреплении потенциала села, разумном его использовании, то в новых условиях хозяйственного механизма они призваны повернуться к нуждам колхоза. Сегодня партнеры действуют согласованнее, четче. Например, в колхозе им.Кочкорбаева наладили прием молока непосредственно на ферме. Теперь продукция ферм доставляется на молокозавод, маслосырзавод централизованно.

Агропромышленная интеграция бесспорно укрепляет экономику колхоза. Осваивая хозрасчет это надо учитывать. Но бывает и так, колхоз экономит, а партнеры всю экономию пускают на ветер.

В колхозе к примеру неоправданно растут затраты на содержание техники, в основном за счет удорожания услуг партнеров. Они в неурожайные для колхоза годы получают из колхозной кассы солидные "сборы".

Урожаем овощеводы колхоза доволыны. Но вот, что их тревожит. Затинется уборка урожая и овощи могут попасть под заморозки. Следовательно, сокращение сроков уборки, интенсификация этого трудоемкого процесса приобретает для овощеводов особое значение.

Надо бы иметь комбайн, исключающий тяжелый ручной труд. Однако для того, чтобы использовать его на плантациях, нужны специальные сорта, чтобы плоды созревали одновременно, не теряли товарного вида во время сбора. Салатные же сорта - нежные, сочные поспевают в разное время.

В этих целях необходимо использовать производственный, научно-технический и интеллектуальный потенциал города. Прежде всего следует оказать помощь в техническом перевооружении колхоза, строительстве современных баз хранения и переработки сельхозпродукции, тепличных предприятий. И это помошь должна строиться на добровольной основе с учетом экономических и общественных интересов трудовых коллективов города и деревни.

В решении социально-экономических проблем села можно выделить три аспекта. На первое место следует поставить вопросы улучшения условий труда.

Опыт колхоза им. Кочкорбаева убедительно показывает, что механизатор или доярка не помышляют о смене профессии, когда им созданы хорошие условия для труда. Кто работает в поле каждый день знает как важно не мерзнуть в кабине трактора, не задыхаться в нем летом от жары и пыли, не лежать под неисправной машиной часами. Там, где ремонтная база плоха, далеко не каждый механизатор остается на тракторе до пенсии. Простудные заболевания, болезни от тряски машины заставляли водителей уходить чуть ли не в сторожа. А это ведь лучшие кадры - золотой фонд села.

Мы уверены, что пробудить трудовую, социальную активность людей можно только тогда, когда человек видит реальные перемены к лучшему в селе, где он живет, в своем доме, на своем столе, магазине, куда он ходит каждый день, словом, когда люди видят, что их хорошая добросовестная работа реально улучшает их жизнь.

Поэтому очень важно хозяйству, коллективу иметь широкую, социальную программу развития и активно ее претворять в жизнь.

На 1 января 1990 г. по Октябрьскому сельсовету проживало 6.972 человека, из которых 1.100 - трудятся непосредственно в колхозе.

Сегодня здесь проживают 27 национальностей: киргизов - 2017 человек, русских и украинцев - 1.590, турков-месхетинцев - 1.800 немцев - 586, дунганов - 576, татаров - 43, карачаевцев - 39, корейцев - 96 и других национальностей - 231 человек.

За 1980-1989 гг. построены три детских сада: в селе "Буденновка" - на 280 мест, в селе "Социалчи" - на 25 мест и на МТФ - на 25 мест. В 1991 г. будет сдан детский сад в селе "Кенеш" - на 140 мест.

В 1982 г. в селе "Буденновка" была построена школа на 980 ученических мест. В селе "Кенеш", вместо филиала на 100 ученических мест, в 1991 г. будет построена новая школа на 900 мест.

За эти годы были сооружены столовая на 70 посадочных мест, бани - на 20 мест, амбулаторий - на 40 человеко-посещений в день, дом быта, магазин.

Особое место в программе социального обустройства села должно занять строительство жилья. Дом в селе - это "родовое имение", корни крестьянина, которыми он врастает в землю, соединяет с ней себя, своих детей.

Мы видим крестьянина-хозяина на своей земле с большим красивым домом-усадьбой со всеми удобствами. Рядом должен быть сад с вьющимися виноградниками, цветниками... Чтобы в хозяйстве откармливали десятка-два бычков, столько же овец, имелось много птицы, пасека на 20 ульев, 2 коровы, пара лошадей, рыбный пруд и обязательно плачущие ивы вокруг пруда.

Надо создать условий, чтобы крестьяне, особенно молодежь, сами строили себе дома-усадьбы. Собственная усадьба, как ничто другое, привязывает человека к земле, где у домашнего очага дети приучаются нелегкому крестьянскому труду, уважению к старшим, традициям и обычаям родного дома, любви к родной земле.

Дом-усадьба это творчество семьи, произведение искусства. При-

чем неповторимое, не похожее на соседнее. На такие творения способны люди, обладающие природным вкусом, знатоки вековых традиций эстетики и быта. Это очень важно и поэтому в колхозе необходимо проводить конкурсы на самую красивую личную усадьбу и самые благоустроенные общественные дворы и фермы.

Свою социальную программу председатель О.Шаршенов начинал именно с жилья, благоустройства села. Только за 1983 - 1984 гг. колхоз построил около 30 благоустроенных квартир. Благодаря помощи колхоза ссудой, стройматериалами индивидуальное жилищное строительство приобрело в колхозе массовый характер.

И сельсовет, и колхоз им.Кочкорбаева, председателем которого сейчас работает молодой и энергичный уроженец этих мест Тына"бек Шакируулу Абылдаев, оказывает постоянную помощь застройщикам: отводят участки под дом, составляют смету, помогают быстро оформить кредит в банке.

Однако следует отметить, что перед человеком, надумавшим поставить свой дом на родной земле, препятствий возникает больше, чем у того, кто просто ждет своей очереди на квартиру. А ведь нынче сельские жители располагают значительными денежными накоплениями. И при необходимой поддержке колхоза, наверное многие бы могли направить свои сбережения на строительство личных домов.

Если местные архитекторы предложат удобный, красивый проект деревенского дома или коттеджа, а колхоз поможет материалами, то число индивидуальных застройщиков несомненно увеличится. Но индивидуальный застройщик нынче разборчив. Он только тогда вложит свои деньги в строительство, когда воочию убедится, что его новый дом будет красив, удобен, уютнее "казенного".

По нашему мнению, широкое строительство колхозом жилья отбило охоту у колхозников строить собственные дома. "Я лучше машину куплю,- размышляет подчас молодой крестьянин,- а квартиру мне колхоз

даст".

Дачные индивидуальные дома возводятся с редким энтузиазмом, даже дух захватывает от соседского соперничества. Почему же нет такого здорового соперничества в колхозе?

... Не раз встречались мы с жителем колхоза им. Кочкорбаева Туратом Кельдибекуул Ельгондиевым. Вот он возводит себе большой просторный дом, особо не надеясь на помощь со стороны. Во-первых, мастер си сам превосходный, во-вторых, Турат Кельдибекуул подхватил дело отцов, не чурался встречи с прекрасным.

Истары в колхозе ценились мастера - золотые руки. Печники, столяры, кузнецы, строители, сказители... Ценились! А теперь, чтобы построить красивый добротный дом, сложить печку нужно десяток сел обежать, чтобы найти мастера. Несколько лет тому назад ушли из этого мира искуснейшие кузнецы - Асанбай Ельгондиев, Орозалы Байсалов и Таштанбек Арыбаев. Ушли из жизни, но не оборвалась их тропинка. В другие души они сумели вложить свой талант, таким как Турат Ельгондиев, Турусбек Душаналиев и Турат Арыбаев. Торопиться на встречу с прекрасным должен каждый из нас. И школа, и колхоз, и родитель. Они должны годами научить детей труду, эстетически воспитать молодую душу. Поэтому в колхозе необходимо организовать Дом народных ремесел, где хозяевами были мастеровые люди - мальчишки и девченки, отцы и матери. Быть может в этом месте удастся связать непрерывно рвущиеся на селе нити: отцов и детей.

Еще один изъян - отсутствие в колхозе коммунальной службы. По штатному расписанию ему не положено иметь работников такого профиля, хотя на деле они крайне нужны. Площадь села в колхозе распут, инженерные сети - тоже, но обслуживать их - некому. По нашему мнению, пора конкретно решать вопрос о развитии коммунальных служб в селе.

С весны и до поздней осени колхозники заняты на общественном

даст".

Дачные индивидуальные дома возводятся с редким энтузиазмом, даже дух захватывает от соседского соперничества. Почему же нет такого здорового соперничества в колхозе?

... Не раз встречались мы с жителем колхоза им. Кочкорбаева Туратом Кельдибекуулу Ельгондиевым. Вот он возводит себе большой просторный дом, особо не надеясь на помощь со стороны. Во-первых, мастер си сам превосходный, во-вторых, Турат Кельдибекуулу подхватил дело отцов, не чурался встречи с прекрасным.

Истории в колхозе ценились мастера - золотые руки. Печники, столяры, кузнецы, строители, сказители... Ценились! А теперь, чтобы построить красивый добротный дом, сложить печку нужно десяток сел обежать, чтобы найти мастера. Несколько лет тому назад ушли из этого мира искуснейшие кузнецы - Асанбай Ельгондиев, Орозалы Байсалов и Таштанбек Арзыбаев. Ушли из жизни, но не оборвалась их тропинка. В другие души они сумели вложить свой талант, таким как Турат Ельгондиев, Турусбек Душаналиев и Турат Арзыбаев. Торопиться на встречу с прекрасным должен каждый из нас. И школа, и колхоз, и родитель. Они должны годами научить детей труду, эстетически воспитать молодую душу. Поэтому в колхозе необходимо организовать Дом народных ремесел, где хозяевами были мастеровые люди - мальчишки и девченки, отцы и матери. Быть может в этом месте удастся связать непрерывно рвущиеся на селе нити: отцов и детей.

Еще один изъян - отсутствие в колхозе коммунальной службы. По штатному расписанию ему не положено иметь работников такого профиля, хотя на деле они крайне нужны. Площадь села в колхозе распут, инженерные сети - тоже, но обслуживать их - некому. По нашему мнению, пора конкретно решать вопрос о развитии коммунальных служб в селе.

С весны и до поздней осени колхозники заняты на общественном

поле. Но у них есть и приусадебные участки. Кто откажется за определенную плату вспахать силами службы быта домашний огород? Либо заказать на зиму дрова, отремонтировать дом, сарай, подправить забор, почистить колодец, изготавливать партию парниковых или оконных рам, дверей и т.д.

Колхоз "Сын-Там" Иссык-Атинского района к примеру создал у себя самостоятельную хозрасчетную службу, которая выполняет различные заявки населения. Всполоть огород, привезти с покоса сена, заготовить топливо, построить гараж, стойку для домашних животных. Организовать выпас домашнего скота для сельчан - это уже для них не проблема. Много времени экономят ча этом люди. Вот несколько любопытных фактов. На заготовку сена и соломы семья в среднем должна потратить 17 человеко-дней, на обработку приусадебного участка - 28. Выходит только на 2-х видах домашних работ служба услуг сможет сберечь семье 45 человеко-дней. А если посчитать по всем услугам, то экономия для каждой колхозной семьи может составить помногу месяцев. Ныне на селе всячески поощряется индивидуальное жилищное строительство, застройщикам оказывается колхозом помочьссудами и стройматериалами. Но вместе с этим требуется и своя служба быта. Почему бы ей на первых порах не наладить изготавление столярных изделий, кладку и ремонт печей?

А каким образом мог бы стать прокат! Микрокалькуляторы и пишущие машинки на селе может быть и не столь обязательны. Но вот к примеру бензопилку "Дружба", сепаратор, тележку, садовый опрыскиватель, насос, шланг для полива многие бы охотно взяли во временное пользование. Прокат подобных предметов наложен в селах Прибэльти, можно съездить к ним за опытом.

Мы до сих пор мало придаем значение культуре, считая его делом второстепенным. В действительности - это далеко не так. Свое-

му нынешнему могуществу Япония, ФРГ, новые индустриальные "тигры" - Тайвань, Южная Корея, Сингапур и т.д., обязаны огромным вниманием к нуждам образования и культуры. Разве могут построить передовое современное производство - люди с низкой культурой, разве может вести космический корабль неандертальец? Поэтому в колхозе им. Кочкорбаева следует обратить внимание на культуру южной жизни сельчан.

Очаг культуры в колхозе небольшой - заведующий клубом, киномеханик и худрук. На практике их заботы сводятся к минимуму: 2-3 самодеятельных кружка, танцы, кино, да изредка "огонек" или праздничный вечер. Этого явно мало для сегодняшней молодежи. Ведь круг ее интересов вышел за рамки интересов крестьян 20-30 гг. А ведь нынешняя культурная жизнь колхоза по существу не ушла дальше этих годов. Сегодняшняя молодежь - это ребята, как минимум с 8-летним образованием, у многих за спиной техникумы и вузы, многие знакомы с жизнью в городах. Значит нужен такой центр, который бы охватил своим влиянием людей с разными вкусами,нес в село культуру в самом широком ее понимании - культуру производства, управления, человеческих отношений.

В культурный комплекс, на наш взгляд, следует объединить работников клуба, музея, библиотекарей, учителей школы, лекторов парткома хозяйства, инструкторов физкультуры. Возглавить его должен председатель сельсовета. Нужно спланировать работу этого комплекса с учетом интересов людей разных возрастов и увлечений. Ну, конечно, без специалистов, знатоков культпросветработы - колхозу никак не обойтись.

Сегодня очень важно молодежи воспринять высокую нравственную культуру наших предков, нашего народа в лице наших отцов и дедов - аксакалов. Это в определенной мере можно достичь через мемориальный музей И. Кочкорбаева. Для этого необходимо для музея приобрести

свой видеомагнитофон, на котором можно было бы сделать записи воспоминаний аксакалов, мысли и пожелания наших современников, сделять киноматериалы о прошлом, настоящем и будущем колхоза, передать через изображение видеомагнитофона традиции, обряды. Таким образом музей получил бы признание, свой центр и архив, который бы не лежал мертвым грузом, как сейчас, а активно использовался для воспитания молодого поколения в гуманистических традициях.

Создание возможностей для пользования сельчанами культурными ценностями, сосредоточенными в городах существенно бы подняло духовный уровень колхозников. Поэтому нужно, чтобы колхозники почаше в организованном порядке выезжали в столицу для посещения культурных объектов, спортивных, театральных и прочих зрелищ. С другой стороны, правлению колхоза им. Кочкорбаева следовало бы почаше приглашать в село творческие коллективы филармонии, театров, эстрадных и танцевальных ансамблей выступить перед тружениками колхоза. Расширяя и взаимообогащая такие связи, поднимая на современный уровень культурную работу на селе, есть все возможности чтобы преодолеть образовавшуюся гигантскую пропасть в культурном обслуживании города и деревни.

В перспективе для жителей колхоза необходимо создать условия для систематического занятия спортом и физкультурой. В колхозе нужен свой спортивный комбинат со спортивным залом, бассейном, сауной, комнатами отдыха, душевыми, хорошим спортивным инвентарем, регулярно работающими спортивными секциями, штатом высокопрофессиональных тренеров. Нужно создать для каждого колхозника такие условия, чтобы в свободное от работы время он мог заниматься любимым видом спорта, посетить бассейн или сауну. Если иметь в виду, что в колхозе им. Кочкорбаева есть свой дом культуры, то в перспективе есть надежда, что эти два центра досуга колхозников объединятся в единый духовно-оздоровительный комплекс.

Нестационарные объекты социального назначения можно было бы соору-

жать в рамках добровольно-организованного труда самих жителей колхоза, как это неоднократно делал в прошлом И.Кочкорбас. Ведь нужны сейчас колхозу - детский сад, искусственный каток, дороги, школа, предприятия сферы обслуживания, мечеть, спорткомплекс, стадион? Эти бы объекты сооружались в дополнение к строящимся государственным и кооперативным объектам, причем стоили бы значительно дешевле. Привлечь к такой стройке в колхозе можно было бы все взрослое / да и не только взрослое / население во вне рабочее, разумеется, время. Трудиться можно было бы и в одиночку, и целыми бригадами. Организовать этот труд должны местные органы власти, депутаты, активисты, просто жители села. Нельзя, когда речь идет о благе самих тружеников колхоза, их детей, сидеть сложа руки и думать - "Вот придет добрый дядя и построит нам спорткомплекс!" Нé придется, и не построит. А если и пообещает, то обещанного, как говорят, три года ждут. Это в цивилизованных странах, а у нас можно и не дождаться. Колхозу уже 60 лет стукнуло, а спорткомплекса как не было, так и нет. Надеемся, что только пока.

Необходимость тех или иных работ пусть определяют сами жители - на основании заявок и пожеланий в сельсовет решают, что им требуется в первую очередь. Строительство соцкультурных объектов надо требовать включать в предвыборную программу местных Советов. Таким образом можно наметить план, по которому будут вестись работы и выполнение которых должен будет обеспечить сельсовет.

Это необходимо учитывать и в республиканском масштабе, т.к. в ее основе заложен огромный экономический эффект. На строительство методом "алар" заранее следует определять суммы в бюджетах органов власти на местах.

Плановые расходы следует предусмотреть не только на строительство, но и на "неинвестиционную" часть затрат - уборку и благоустройство территории, прокладку тротуаров, разбивку садов и парков.

Расходы здесь невелики, но велика доля живого труда, велика отдача. Откуда, например, колхозу им. Кочкорбаева взять, допустим, 300 тыс. руб. на строительство спортивно-оздоровительного комбината? Пусть 70% выделит местная власть, а остальные 30% - это живой труд, вложенный сельчанами. Значит в трехсоттысячном объекте 90 тыс. руб. - дело рук самих кочкорбаевцев, реальных клиентов сферы здоровья. Ну, а 210 "выделенных" тысяч? Около половины этой суммы может дать из своего бюджета Совет Министров Киргизской ССР, а другую часть составят районные средства, prodvarительно отданные колхозу.

Такая народная инициатива - "ашар", как продолжение традиций, выраженных в гордых словах "народ-себе", отличается от наших субботников. Во-первых, строится конкретно "свой" магазин или свой детский сад, обычно недалеко от дома, тот, которым будет пользоваться сам строитель. Во-вторых, работы должны вестись регулярно и постоянно. Такой организованный добровольный труд самих граждан мобилизует население, сплачивает людей, помогает наладить и украсить колхозный быт, поднять культуру, укрепить дружбу между народами.

БИОГРАФИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ
о первых председателях хозяйств

1. ГАПОНЕНКО ФЕДОР КИРИЛЛОВИЧ. Родился в 1899 г. в Ставропольском крае, Русский. В конце 20-х годов приехал в Киргизию. Участник гражданской войны. В 1930 г. некоторое время был председателем колхоза "Красный пахарь". После объединения этого колхоза с колхозом им. Буденного в 1931 г. работал на конных сельхозмашинах. Участник Великой Отечественной войны. Награжден орденами и медалями СССР. После объединения колхоза им. Буденного с сельхозартелью "Кенеш" работал на хлебоуборочных машинах, в животноводстве, на электростанции, садовником. В начале 60-х годов вышел на пенсию. В 1981 г. ему присвоено звание "Почетный колхозник". В 1985 г. он был награжден орденом Отечественной войны II степени.

2. ЗАХОДЫСИН ИВАН ДМИТРИЕВИЧ. Родился в 1892 г. В Буденновку приехал из Акмолинской области Казахстана в конце 20-х годов. В колхозе "Красный пахарь" работал на конных сельхозмашинах, несколько месяцев состоял в должности председателя этого колхоза. В колхозе "Кенеш" работал ветсанитаром, пахарем, председателем ревизионной комиссии. Беспартийный. В 80-х годах был удостоен звания "Почетный колхозник".

3. ДЖОНДЫШЕВ МАТАЙ. Родился в 1887 г. До образования колхоза "Кенеш" являлся председателем колхоза "Болотбек". Затем всю жизнь проработал чабаном. За хорошую сохранность поголовья и высокие показатели по приплоду был награжден орденом Ленина. Несколько раз был участником всесоюзных и республиканских сельхозвыставок.

4. СИДОРЕНКО МАКСИМ ИВАНОВИЧ. Являлся одним из активных организаторов колхоза "I Май". В 1930-1931 гг. являлся председателем этого колхоза.

5. КОЧКОРБАЕВ САДЫР. Родился в 1885 г. В колхозе "Алга" с первых дней образования. Был заведующим ОТФ, затем КТФ. Награждался орденом Трудового Красного Знамени, почетными грамотами Президиума Верховного Совета Киргизской ССР, всесоюзных сельскохозяйственных выставок. В 1938-1939 гг. короткое время был председателем колхоза "Кенеш", когда И.Кочкорбаев был назначен замнаркома землеустройства республики.

В 1939 г. его ферма на Всесоюзной сельхозвыставке была награждена мотоциклом и денежной премией, а сам С.Кочкорбаев - большой серебряной медалью и грамотой. Умер в 1965 г.

6. ИМАНАУЛЕВ УВАЛКАН. Родился в 1900 г. В 1930 г. вступил в колхоз. В 1931 г. был избран председателем колхоза "Цытымак". В

колхозе "Кенеш" работал табуциком, звеньевым кормодобывающей бригады. За отличные показатели в работе награжден грамотами и почетными грамотами Президиума Верховного Совета Киргизской ССР. В 1981 г. - "Почетный колхозник".

7. ОЛЕНИК КОНСТАНТИН АНТОНОВИЧ. Участник Великой Отечественной войны. В Буденновку приехал после окончания войны. В 1947 г. был избран председателем колхоза им.Ворошилова / с 1951 г. - им.Буденного, с 1958 г. - им.Панфилова /. В 1963-1968 гг. председатель колхоза "Кенеш". Последние годы жизни работал председателем Октябрьского сельсовета.

8. ПАХИТНЕВ ИВАН МИХЕЕВИЧ. В 1929 г. возглавил мелиоративное товарищество в селе Буденновка-Горчаковка. Неоднократно в 20-30 годах избирался членом Буденновского сельсовета. В 1936-1938 гг. - председатель колхоза им.Буденного.

9. БОРУКЧИЕВ АЙМАТ. В 1931 г. был избран председателем колхоза "Букара". После объединения колхозов в одно хозяйство "Кенеш" работал рядовым колхозником.

10. ЛИТВИНОВ ДМИТРИЙ. Председатель колхоса им.Буденного в 1938-1941 гг.

11. КАНЫШЕВ Е. Один из организаторов колхоза им.Буденного. Председатель этого колхоза с начала и до осени 1931 г., когда произошло объединение маломощных колхозов в сельхозартель "Кенеш".